

LA PUBLICIDAD

Año LIII. —: Número 33.230.

Franqueo concertado.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA MAÑANA

GRANADA. Miércoles, 10 de Mayo de 1933.

EL DIA DE AYER

Comenzó en Granada la huelga de la C. N. T.

Dos tranvías tiroteados. El conductor de uno de los vehículos resultó herido

IMPRESION

Dentro de la anomalía que para una capital significa un paro obrero más o menos extenso, la característica general del día de ayer en Granada, desde las primeras horas de la mañana al anoche, fué de tranquilidad.

Claro es que se produjeron incidentes en varios sitios de la ciudad; pero afortunadamente carecieron de importancia, no originando más que una alarma momentánea en las zonas donde ocurrieron. Pero la circulación fué grande y el retraimiento de los más precavidos se notó en la vía pública, pero escasa.

Las precauciones adoptadas por las autoridades fueron ostensibles desde el primer instante.

El público no experimentó en ningún momento temor alguno, incluso después de tener noticia de los incidentes a que antes aludimos, a pesar de que se había fijado en que la actitud del elemento escolar venía a complicar la situación, pues obligaba a las autoridades a atender al mismo tiempo a dos conflictos.

Confabábase en que la noche transcurriera tranquila y esperábase que el día de hoy, segundo y último de la huelga, transcurriera sin graves alteraciones, que tanto daño causarían a esta capital, sobre todo en la presente época, en que obtiene un legítimo y abundante fruto del turismo. De este aspecto patriótico deben percatarse obreros, estudiantes, todos, en fin, pues Granada, por su derecho a reclamar que todos los proyectos en sus legítimos intereses y que éstos no sean por ningún motivo desconocidos o lesionados.

Por la mañana

DETALLES DEL MOVIMIENTO SOCIAL

A las seis de la mañana de ayer comenzó la huelga promovida por la Confederación Nacional del Trabajo como protesta por la actuación del Gobierno en su política represiva para con los Sindicatos, según se declaraba en el manifiesto.

A las seis de la mañana abandonaron el trabajo la mayor parte de los obreros afiliados a la C. N. T.

Los taxis se retiraron de las paradas y muchos de los obreros que habitualmente entran al trabajo a las ocho de la mañana no acudieron a las obras, dedicándose a pasear por las calles más céntricas.

Las medidas de seguridad adoptadas por el gobernador civil, señor Escudero comenzaron a ponerse en práctica desde las primeras horas.

Sallieron los tranvías a prestar servicio custodiados cada uno por una pareja de la Guardia civil.

NUMEROSOS CACHEOS

Las fuerzas de Asalto circularon patrullas por las calles de la capital, chequeando a numerosas personas.

Las entradas de la población fueron objeto, igualmente, de la más absoluta vigilancia, practicándose bastantes chequeos por fuerzas de la Guardia civil.

En el cuartel de la Benemérita se tomaron órdenes para que ningún guard de los que tienen cometidos especiales circularan por la calle como no fuer por parejas.

El servicio de custodia de las líneas eléctricas de la Compañía Mengemore reforzó en sus diez y nueve kilómetros de trayecto, desde la fábrica de Güé Sierra a Granada.

A las nueve de la mañana abrió el mercado sus puertas, siendo advertidos los dueños de los establecimientos, uno de los tenientes de Seguridad, por que levantaran también las puertas los escaparates.

A esa hora adquirió la ciudad su normalidad ordinaria desapareciendo del todo los grupos de obreros y advirtiéndose tan sólo el movimiento social en el flujo de fuerza pública.

VARIOS INCIDENTES - DETENCION

El primer incidente ocurrió a las seis y media de la mañana.

El obrero de veinticuatro años Alfonso Delgado García con domicilio en la calle de Marmolillos, número 17, y de oficio vendedor, intentó coaccionar a otros trabajadores en la esquina de la calle de la Cárcel.

Intervinieron los agentes de Vigilancia señores Oliva, Mingorance y La Guardia, quienes lo detuvieron, entregándolo a los guardias de Seguridad Camino, Castro y Roldán, que hicieron su traslado a la Comisaría de Vigilancia.

Poco después ocurría otro incidente en la Plaza Nueva.

En ocasión de circular una patrulla de guardias de Asalto practicando cacheos, el cabo ordenó que circulara a Antonio López Lupiáñez, de veinte años, con domicilio en la calle de Almanzora Baja.

El muchacho desobedeció la orden y lo detuvieron, trasladándolo a la Comisaría y después a la cárcel.

En el Escudo del Carmen se practicó otra detención por ejercer coacciones.

Dos individuos invitaron a los obreros que trabajaban en una obra de la citada calle a que abandonaran el trabajo. En el preciso momento apareció una patrulla circulante de Asalto, que detuvo a uno de ellos.

Este, que se llama Félix Povedano Illescas, de veintiséis años, albañil, ingresó en la cárcel.

También se practicaron detenciones en los mercados de San Agustín y fué dispersado un grupo en la plaza de la Mariana.

Durante las intervenciones de los de Asalto se iniciaron algunas protestas por personas ajenas al movimiento y los guardias detuvieron a los que más se distinguían en su disconformidad, ingresando en la Comisaría Damián Junco Herranz, de veinticuatro años, vendedor y vecino de Huétor Vega, y a Dolores Estrella Guirao, de treinta y cinco años, con domicilio en la calle del Correo Viejo, número 11.

Como Dolores se resistiera, emitiendo insultos contra los guardias, fué conducida a la cárcel de mujeres, que se halla en Santafé.

Por la tarde

La desanimación en los comercios fué absoluta, viéndose durante toda la tarde los establecimientos vacíos.

Asimismo decayó la circulación de transeúntes.

Circularon escasos automóviles, todos ellos particulares, y casi exclusivamente pertenecientes a médicos.

En las obras de la Gasolinera, frente al Chinarral, el sargento de la Guardia civil don Francisco Canadillas detuvo a José Calvero Montes, de treinta años, albañil y con domicilio en la calle de Triana Baja, número 7; a su hermano Francisco, de treinta y dos años, del mismo oficio y domicilio, y a Francisco Ceballos Gutiérrez, de treinta y cinco años, vecino de Peligros, por coaccionar a los obreros de la fábrica.

El gobernador, señor Escudero, ordenó instalar una pizarra en un balcón de la calle de los Reyes Católicos, advirtiéndolo a los dueños de taxis y conductores que si a las cuatro de la tarde no se reintegraban al trabajo les serían recogidos los carnets.

A pesar de la orden, no se vió ningún coche en las paradas.

MAS COACCIONES

En la fábrica de tejidos de don Francisco Garrido, situada en el paseo del Salón, grupos de huelguistas hicieron abandonar sus ocupaciones a las operarias que allí trabajaban. Acudieron fuerzas de Asalto, pero cuando llegaron las tejedoras se habían marchado. No ocurrió el menor incidente.

EL SEÑOR ESCUDERO COMPROBABA POR SI MISMO LOS SERVICIOS.

Detenciones por orden del Gobernador

Por la tarde, el gobernador recorrió las principales calles de centro de la ciudad, comprobando la normalidad en los servicios, el escaso alcance de la huelga declarada y la tranquilidad existente.

El señor Escudero dió varias órdenes de detención, cuyos servicios fueron

prestados por los agentes de Vigilancia de esta plantilla.

En virtud de ello ingresaron en la cárcel: Ramiro Muñoz García, de treinta y ocho años, pavimentista y domiciliado en el Callejón de San Nicolás, número 3; Francisco Galadí Melgar, de treinta y un años, hojalatero, con domicilio en el Carril de San Agustín, 1; Rafael Avales Fernández, de veinte años panadero, domiciliado en la calle Mollinos, núm. 50, y Enrique Daza Rojas (a) «El Lagarto», de treinta y tres años.

Este fué puesto en libertad, por com probarse no tenía participación alguna en el movimiento.

LOS DETENIDOS DE MARACENA

Ayer ingresaron en la Cárcel, siendo trasladados por fuerzas de la Guardia civil, que los detuvo en la madrugada anterior, José López Mochón, que ostentaba el cargo de juez municipal, y conocido por el «Cosquib»; Antonio López del Moral, Rafael Gutiérrez López, Manuel Mochón Montes, José Legaza, Enrique Baquero Martín, Rafael Espigares Avila, Serafín Gómez García, Manuel Gómez García, Enrique Asensio García, Antonio Fernández González, Manuel Fernández Ariza, Francisco Pérez García y Antonio González Romero.

Entre estos detenidos, dos son concejales de aquel Ayuntamiento.

Su encarcelamiento está relacionado con la actual huelga y se les considera elementos peligrosísimos para que es tuvieran libres estos días.

Por la noche

DESCARGA CONTRA UN TRANVIA

A las diez y media de la noche, el tranvía que hace el servicio de Granada a Maracena fué tiroteado por unos desconocidos.

El suceso ocurrió a la salida del pueblo. Los agresores, escondidos en unas malezas, tirotearon insistentemente el vehículo y la Guardia civil de escolta repelió la agresión, sin que por fortuna hubiera que lamentar desgracias.

El cabo que mandaba la pareja recibió un tiro en el tricorno, que lo atravesó, resultando el individuo de la Benemérita milagrosamente vivo.

El coche continuó haciendo el servicio sin sufrir nuevas agresiones.

OTRO TRANVIA TIROTEADO — EL COBRADOR RESULTA CON LOS MUSLOS ATRAVESADOS POR LA BALAS

A las doce y diez de la noche, cuando realizaba el último viaje de regreso a Granada, el tranvía de Pinos Puente, a la salida del pueblo fué recibido por una descarga cerrada que partió de un cerrillo cerca de donde está enclavada la casilla de peones camineros.

Este último viaje lo hacía el coche sin pareja de escolta.

Los impactos destruyeron casi todos los cristales del vehículo.

El conductor, Antonio Alvarez Pajares, de treinta y cinco años y con domicilio en la calle de la Concepción, número 38, recibió tres balazos en las piernas. Un viajero también resultó con heridas leves, desconociéndose su nombre.

Rápidamente el cobrador Manuel Capilla, después de auxiliar a su compañero herido y acomodarlo dentro del coche, se hizo cargo del mando del vehículo y a toda marcha lo llevó hasta Atarfe.

En este pueblo fué curado el herido de primera intención por el médico titular.

Se dió aviso telefónico al cuartel de Las Palmas, de donde salió uno de los coches rápidos conducido por el guardia del tercio móvil don Miguel Ruiz, y en el que se instalaron algunas parejas.

La fuerza hizo un reconocimiento por los alrededores del lugar de la agresión, sin encontrar rastro alguno de los revoltosos.

En el mismo auto en que regresaban a Granada los guardias se acomodó al infortunado tranviario, trasladándolo a Granada, ingresando en el Hospital de

EL PORVENIR

REGALA EL CUPON PENINSULAR ULTIMOS MODELOS DE ZAPATOS

Precios de fábrica. Gran Vía 10. Tlf. 1347

San Juan de Dios a las dos y media de la madrugada.

El facultativo de guardia, don Juan de Dios Gómez Rodríguez, auxiliado por el practicante señor Rueda, apreciaron al obrero dos heridas por arma de fuego en el tercio medio de ambos muslos y otra en el tercio medio de la pierna izquierda, con orificio de entrada y salida.

Se calificó su estado de carácter menos grave quedando hospitalizado en la sala de San Enrique.

LA FALTA DE LUZ EN UN SECTOR DE LA CIUDAD OCASIONA ALARMA

A las once de la noche se produjo un «apagón» en el sector central de la población.

Este hecho produjo bastante alarma. A los pocos minutos volvió la luz, cuya falta se debió a un acto de sabotaje.

Según algunos empleados, se supone que los individuos que intentaron cortar la línea, o les dió miedo, o no supieron

hacerlo, y por ello volvió la luz a poco, sin necesidad de reparación alguna.

CONTINUAN LAS PRECAUCIONES DESANIMACION EN LAS CALLES

Igual que durante el día, los edificios públicos, Telégrafos, Telefonos, Correos, Bancos y otros siguieron custodiados por fuerzas de la Guardia civil y guardias de Asalto.

Donde más se han intensificado las precauciones ha sido en el Banco de España, donde ejercen vigilancia seis parejas de la Guardia civil y seis de Asalto. Sigueron patrullando fuerzas de Seguridad, que practicaron numerosos cacheos.

La Guardia urbana también intensificó su servicio nocturno.

Se notó gran desanimación en cafés y espectáculos, siendo escasos los transeúntes que circulaban por las calles.

También ordenó el gobernador que permaneciera encendido durante toda la noche el alumbrado público.

EL GOBERNADOR DA CUENTA DE LA SITUACION SOCIAL EN GRANADA

También han parado los obreros de la C. A. M. P. S. A.

LAS OBRAS EN QUE SE PRODUJO EL PARO. — TRANQUILIDAD PUBLICA

A recibir el gobernador civil a los periodistas, les manifestó con referencia a la huelga que a parte de la anomalía que siempre producen estos hechos, no había ocurrido nada de particular y que nos choques entre la fuerza pública y los huelguistas, ni entre los elementos obreros de diferentes ideologías.

Añadió que habían parado parte de los obreros de la Campsa, los que trabajan en las Conejeras, en el camino al campo de Tiro Nacional, y los que están empleados en el derribo del convento del Angel, donde ha de construirse el nuevo banco de España.

El encargado de estas obras estuvo sobre las once de la mañana en el Gobierno civil, acompañado de los guardias de Seguridad que custodiaban las obras mencionadas, donde se comenzó el trabajo normalmente, pero a las diez y media se presentaron dos desconocidos diciendo que tenían que entrar en la obra para comprar unas maderas, lo que confirmó el encargado de la obra, dejándolos penetrar los guardias.

Momentos después los obreros abandonaron el trabajo, resultando que los desconocidos, fingiéndose compradores de madera, fueron a levantar a los obreros.

Añadió el señor Escudero que en las obras del Hospital Clínico y en las del palacio provincial se trabajaba normalmente y que algunos taxis no habían acudido a sus respectivas paradas.

En las obras abandonadas ha ordenado que se ponga un cartel anunciando que el obrero que no se reintegre al trabajo se considere despedido y al mismo tiempo ha dado aviso a los dueños de los taxis para invitarlos a que a las cuatro de la tarde estén en sus respectivas paradas, retirándose las licencias a los que no lo hagan.

Uno de los informadores le preguntó si había muchas detenciones, contestando el gobernador que no, pues solo había las que se hicieron anteañoche y cuatro ayer.

Los periodistas preguntaron también por la situación en que se encuentra el director de «C. N. T.», respondiendo el señor Escudero que continuaba aun detenido, hasta nueva orden.

Volvió a insistir el señor Escudero en que la tranquilidad era casi absoluta y que había concentrado fuerzas para tener garantido en todo momento el orden público.

UNA NOTA OFICIOSA

EL GOBERNADOR CIVIL SEÑALA LA COINCIDENCIA DE LA HUELGA DE LA C. N. T. CON LA AGITACION DE UN SECTOR ESCOLAR Y ANUNCIA MEDIDAS SEVERISIMAS

A primera hora de anoche recibimos del Gobierno civil una nota, que dice así:

«La huelga decretada por la C. N. T. no ha tenido en Granada, hasta ahora, manifestaciones sensibles. Han dejado de funcionar algunos taxis y se han parado los trabajos únicamente en el camino de las Conejeras, en las obras de la Campsa y en el antiguo convento del Angel. Si los obreros de estas construcciones, como los demás que abandonasen el trabajo adhiriéndose a una huelga ilegal, no se reintegrasen a el mañana, serán definitivamente despedidos y sustituidos inmediatamente. Algo pare

cido ocurrirá con los taxis que han dejado de prestar servicio, de los cuales se está haciendo una relación para privar a sus dueños y conductores de las licencias que disfrutan.

El gobernador, que ha querido dar la sensación de que el orden y el trabajo estaban plenamente garantizados en Granada, se encuentra satisfechísimo por la colaboración que a los mismos fines le han prestado todos los sectores de la población, y muy especialmente los obreros y el comercio, celebrando muy cordialmente la normalidad de la jornada y haber hecho tan solo cuatro detenciones por otras tantas coacciones intentadas.

Coincidente o conectado con este movimiento huelguístico de la C. N. T., los estudiantes católicos, que venían sosteniendo varios días una injustificada agitación, han promovido en el interior de la Universidad alteraciones y escándalos que han motivado el cierre de algunas clases por parte de las autoridades académicas. Afortunadamente, la alteración no ha trascendido a la calle y los estudiantes han salido de la Universidad y se han disuelto pacíficamente, sin dar lugar a incidentes desagradables. Pero como de ese foco de estudiantes católicos están brotando continuos e intolerables ataques al régimen, insultos a las fuerzas armadas, propaganda subversiva y maniobras reveladoras de los fines turbios a los que se quiere lanzar a la clase estudiantil por los elementos de la extrema derecha, el gobernador ha mandado clausurar el centro de la F. N. C. y tiene preparadas otras medidas severísimas, que se ejecutarán inexorablemente de no cesar las manifestaciones hostiles a la República.

Los que irreflexivamente lanzan y conducen a la juventud por caminos extralegales, deben meditar sobre los peligros a que la entrega y proveer lo cerca que ellos han de estar de las responsabilidades que se exijan y de las medidas de rigor que se apliquen.»

LA PUBLICIDAD

Diario de la mañana, fundado en 1884. OFICINAS E IMPRENTA: GRACIA, 4. CASA DE «LA PUBLICIDAD»

Teléfono 1632 — Apartado 53

Precios de suscripción
Granada: Un mes Pesetas. 2
Provincias: Trimestre 8
Extranjero: Semestre 40

Tarifa de anuncios

Anuncios generales, línea tipo 7 0.50
Preferentes, en planas de texto 0.75
Comerciales en 1.ª y 3.ª plana ... 1
Bancarios y de Empresas 2.50
Comunicados y reclamos, de 2 a 5

Esquelas mortuorias

En 1.ª plana a dos columnas..... 100
En 2.ª plana a dos columnas..... 60
En 3.ª plana a dos columnas..... 30
A una columna, la mitad de estos precios, si la esquela tiene poco texto — A tres columnas, 250, 150 y 100 respectivamente

Precios por planas

Plana entera 300 pesetas
Media plana 175 »
Cuarto de plana ... 100 »
Octavo de plana ... 60 »
16.ª de plana 35 »
Esta tarifa atula las anteriores

De la depresión económica mundial

La crisis naviera en Italia

Ya anticipamos en estas notas que la gran empresa naviera italiana cerraba su balance de 1932 con una pérdida aproximada de 20 millones de liras.

Los datos precisos de este balance son los siguientes:

La Sociedad creada por la unión de las tres mayores empresas navieras italianas Navigazione Generale, Cosulich y Lloyd Sabando llamada «Itala», ha cerrado su primer año de negocios con una pérdida de 19.770.000 liras.

Su capital de 720 millones de liras no ha producido rédito alguno. Las amortizaciones sobre la flota que habían de ser de 62 millones, tampoco han podido efectuarse.

DEFICIT EN EL PRESUPUESTO HUNGARO

Acaba de ser presentado al Parlamento húngaro el presupuesto del Estado que ha de comenzar a regir en primero de julio de 1933.

Los gastos están calculados en el proyecto en 765.000.000 de pengos y los ingresos ordinarios en 753.000.000, resultando de estas cifras un déficit de 12 millones de pengos.

Sin embargo, teniendo en cuenta las empresas del Estado o servicios que éste explota directamente, el total de gastos se eleva a 1.173.000.000 y el total de ingresos a 1.097.000.000, siendo el déficit, por tanto, de 76.000.000.

AUMENTA EL DEFICIT BELGA

En un discurso pronunciado por M. Jaspar, ministro de Hacienda del Gobierno belga, ante el Senado, ha dicho que la situación financiera del país no experimenta sensible mejora en relación a las estimaciones del presupuesto para 1933, en el cual no se han confirmado las previsiones hechas respecto al déficit.

Para remediar esto anunció M. Jaspar la introducción de nuevas economías. Los gastos para atender a los sin trabajo, han sufrido aumento. Se estimaba que eran necesarios para esta atención 40 millones de francos mensuales y la cifra se ha elevado a 60 millones mensuales.

PROXIMO EMPRESTO DANÉS

El Gobierno danés, para atender a los gastos de la construcción de un gran puente de acero contratado con una firma inglesa, ha solicitado autorización, que ha obtenido, para realizar un empréstito de mil libras esterlinas en Londres. Este recurso financiero ha sido aconsejado para hacer frente a la competencia alemana.

El producto bruto de la explotación solo ascendió a 16 millones y los gastos administrativos fueron seis millones y los intereses por deudas sumaban 28 millones.

Como último dato consignemos que las deudas de la «Itala» se elevan a 730 millones de liras, es decir, que son diez millones más que su capital.

Con respecto al porvenir no se cree que la situación de los transportes marítimos mejore en el presente año y sobre la «Itala» pesarán además los intereses de las grandes sumas invertidas en nuevas construcciones de barcos.

En los gastos están incluidos 88 millones importe de las pensiones que debe pagar el Estado a los militares retirados y por los gastos en los territorios transferidos por el Tratado de Trianon a los Estados de la Pequeña Entente.

A pesar del déficit apuntado, los gastos ordinarios del Estado habían sido reducidos, previamente, para que aquél fuera menor, en 41 millones de pengos.

Se estima también que los ingresos disminuirán en 53 millones.

Insistió por tanto, en la necesidad de introducir nuevas economías en el presupuesto y en la supresión de diferentes abusos relacionados con el subsidio del paro.

Se calcula que el puente proyectado costará 2.000 millones, y que el 50 por 100 de esta cantidad tendrá que intervenir en la adquisición de acero. El empréstito se realizará por medio de una suscripción pública. El puente pondrá en comunicación las islas de Zealand y Falster, con el fin de acortar la distancia entre Berlín y Copenhague.

La mayor estación transmisora de onda ultra-corta del mundo

La instalación de que nos vamos a ocupar, se halla en Aiemaina, cerca de Berlin, en Witzleben, desde la primavera de 1932.

En Alemania se reconoció desde el principio la importancia de las ondas ultra-cortas, es decir, por debajo de diez metros y se determinaron por medio de investigaciones sistemáticas sus posibilidades de empleo, especialmente para la Radiodifusión local, que exige para el servicio de los alrededores de una gran ciudad, a causa de la considerable absorción de las ondas ultra-cortas por los grandes edificios, el empleo de transmisores de potencia relativamente elevada. Por iniciativa propia de la Sociedad «Telefunken», ha estudiado un transmisor de onda ultra-corta, de siete metros de longitud, con una potencia en telefonía de 4 KW, siendo de 1 KW la de los transmisores americanos de mayor potencia para onda ultra-corta.

Para la irrealización de la energía en el transmisor de onda ultracorta de Witzleben, cerca de Berlín, se emplea un sencillo hilo vertical, sujeto a la cúspide de una torre de 136 metros de altura. Como contrapeso se emplea una barra metálica vertical de un cuarto de longitud de onda, con un anillo metálico al pie de aquella.

La alimentación de esta antena elevada desde la instalación transmisora situada en tierra, se efectúa por medio de un cable especial de alta frecuencia, tendido a lo largo de los flancos de la torre, y que posee además de la necesaria libertad de irradiación, la facilidad de colocación.

Este gran transmisor de precisión de onda ultra-corta, se halla en servicio permanente desde julio de 1932 y transmite a intervalos regulares el programa de radiodifusión de Berlín, y una hora de televisión.

Estas transmisiones de prueba sirven hasta ahora con preferencia para el desarrollo sucesivo de la técnica de la televisión, de receptores para onda ultra-corta y de receptores de imágenes.

La descomposición de la imagen se efectúa en el lado del transmisor por medio del disco Nipkow en 90 líneas, cada una de 110 puntos, con 25 reproducciones, por segundo, de manera que se transmiten 250.000 puntos por segundo.

El transmisor trabaja, pues, actualmente, con una banda de frecuencias de cerca de 125.000 Hz. La recepción de esta banda de frecuencias extraordinariamente elevada ha exigido la creación de un receptor especial para ondas ultracortas. Este aparato ha sido construido por «Telefunken» para conexión con la red con escalones de alta frecuencia, eterodino y escalones de frecuencia intermedia.

Para los fines de la recepción por aliconados de la televisión, «Telefunken» se ha decidido a emplear exclusivamente la válvula catódica de Braun, con dos sistemas de electrodos, de los cuales uno sirve para mandar la dirección de la radiación para la distribución de los puntos de la imagen sobre la pantalla fluorescente y el otro manda la intensidad del rayo y con ello la luminosidad o claridad de los distintos puntos de la imagen, sobre la pantalla fluorescente. Para la construcción de la pantalla luminosa, se emplearon materiales fluorescentes de nuevo tipo, que no solamente han aumentado la claridad de las imágenes, sino que también en lugar de la desagradable luz verde-azulada, conocida en otro tiempo en los tubos Braun, producen imágenes limpias, en blanco y negro o en un tono amarillento o rojizo. El tamaño de la imagen se ha fijado por de pronto en 9 por 12 cm.

Un método de sincronismo entre el transmisor y el receptor para televisión que se halla en preparación y que trabaja por completo automáticamente, permite una simplificación esencial en la construcción de los receptores y en su manejo.

DEL MISMO TREVELEZ — Hemos recibido 500 Jamones, los que cederemos al reducido precio de 7,50 kilo por piezas enteras. El peso de las piezas es de dos a cuatro kilos, completamente curados, los únicos para con las habas — CASA BRIEVA, Puerta Real, 4 y 6. Teléf. 2408.

DOCTOR A. GUIJARRO ENFERMEDADES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS Especialista de la Facultad de Medicina de París. — Consulta de dos a cuatro Gran Vía, 2, pral. derecha. Teléfono 2600

SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Producto Químicos de Atarfe. Superfosfatos de 18/20 y 16/18.—Abonos para todos los cultivos: Único almacén en Granada, Acera de Darro, 62. Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío. Oficinas centrales, Acera Darro 62. Apartado N. 42.

De nuestro colaborador en Nueva York

MAC DONALD NOS ESTRECHA LA MANO

Con motivo de las conversaciones celebradas en Washington, entre el presidente Roosevelt y MacDonald, todos los profetas de la economía y de la política internacional, dieron en decir que existía un acuerdo secreto entre los Estados Unidos y la Gran Bretaña en lo que afectaba a las deudas de guerra.

Desinternalizado el interés, al transcurridos los días y repartirse los próhombreres representativos del viejo continente, nosotros podemos afirmar que no habrá tal acuerdo entre Yanquiandia e Inglaterra.

Si hubo, eso sí, la iniciación de unas conversaciones para llegar a una inteligencia entre ambos países, pero podemos afirmar y afirmamos que las negociaciones han fracasado en virtud de no haberse podido poner de acuerdo el perito inglés Sir Lith Ross y Roosevelt.

No solamente han fracasado estas negociaciones, sino que además, se ha perdido toda esperanza de poder reanudar las antes de que se reúna la Conferencia Económica Mundial.

Farece ser, que en vista de que no hay posibilidad de ponerse de acuerdo, en lo que concierne a las deudas de guerra, el presidente Roosevelt se propone hacer un llamamiento al Congreso para que eudie la adopción de pago por parte de las potencias, en el veinticinco de fecha de 15 de junio próximo.

Norteamérica podrá cambiar de jefe de Estado, pero el espíritu aurífero jamás sobrevive.

Antes de partir para su país el primer ministro inglés, nosotros tuvimos ocasión de cruzar unas palabras con él. Interrogamos:

—¿Marcha satisfecho su Excelencia?

—Satisfecho, desde luego, satisfecho.

—Y ahora a la Cámara de los Comunes. ¿Qué piensa decir de las conversaciones de Washington?

—Que nuestro propósito, el propósito inglés, no era el de realizar un acuerdo, sino determinar las perspectivas de cooperación. Ya estarán ustedes enterados de que por mi parte, he hecho resaltar que la legua aduanera tenía que estar subordinada a las necesidades que exige la situación particularísima de la Gran Bretaña.

Mac Donald, nos dedicó su última sonrisa y estrechó nuestra mano.

Nosotros, curtidors ya de la vanidad de estas emociones, procuramos de nuestra retentiva la mayor exactitud para transcribir lo que habíamos oído.

Creemos haberlo realizado y con el haber concretado el punto de vista inglés. Ya es bastante. Y bastante también, para nosotros el honor de que un primer ministro inglés nos estrechase la mano...

A. Fernández Valdés

Desde Barcelona

MOVIMIENTO TURISTICO EN EL MES DE ABRIL

Por la Sociedad de Atracción de Forasteros ha sido registrada, durante el mes de abril la venta de las siguientes caravanas y grupos excursionistas:

Un centenar de estudiantes de Francia y Bélgica; grupo de alumnos de la Escuela de Agricultura de Rennes; grupo de señoritas de la Residencia de Estudiantes de Madrid; grupo de hoteleros de Lyon; profesores y alumnos del Institut Geographique de Grenoble; grupo de estudiantes de Tolosa (Francia); caravana de estudiantes de Farmacia de la Facultad de Lilla; caravana de ochenta normalistas de Espet, con seis profesores; con motivo del Centenario del Renacimiento Catalán, vinieron a Barcelona 150 intelectuales de Marsella, 20 de Tolón, 8 de Beziers y 12 de Montpellier; grupo de estudiantes de Madrid, caravana de Tolosa con 150 excursionistas; caravana de Gaillac (Tarn), 45 personas; 150 excursionistas de «Voyages Universitaires de Documentation», de París; Sociedad «Amicale des Anciens Elèves du Collège de Perpignan», 100 personas; 110 rotarios franceses de ambos sexos, procedentes de la Asamblea de Biarritz; grupo de profesores y alumnos de la Escuela Municipal de Música de Lérida; grupo de estudiantes alemanes; caravana de alumnos de los «Hautes Etudes Commerciales» de París; excursión a España, organizada por el diario «Noticias Gráficas», de Buenos Aires, compuesta de «Miss Argentina», y 60 personas más; visita de «Miss Murcia», con representaciones del Ayuntamiento de aquella capital y de la Diputación de la provincia; caravana de profesores y alumnos de la Escuela de Artesanos de Valencia, compuesta de 125 excursionistas.

El número de autocars y automóviles particulares que durante el mes han enarado en Barcelona, por La Junquera, según nota del delegado de la Atracción en aquella población y en el Perthus, es, respectivamente, de 12 y 1.805, con un total de 8.500 personas.

Además, han entrado en el puerto de a ciudad condal los vapores de turismo «Alicántara», «Cap Fadarán», «Empress of Australia», «Duchess of Richmond» y «General von Stembeln», con un total de 1.662 turistas.

También han visitado Barcelona los vapores de guerra españoles «Layas» y «Almirante Lobo», así como el norteamericano, escuela de guardias marinas «California State».

Para el mes actual están anunciados nueve vapores de turistas, en su mayoría ingleses, con un promedio de 500 pasajeros cada uno de ellos.

De estas caravanas, algunas han desfilado por Granada, y más vendrían si aquí se hicieran más propaganda de las bellezas de esta tierra.

Información del Ayuntamiento

DESINFECTACION DE VEHICULOS

El próximo día 11 terminará el plazo que ya anunciamos oportunamente para que los propietarios de los vehículos del servicio público procedan a la desinfección reglamentaria de los mismos, a cuyo efecto habrán de pagar los derechos correspondientes en el Negociado de Asistencia Social, y con el recibo que en éste le faciliten podrán ir con sus coches al parque de desinfección.

Los cultivadores de

Tabaco

El día 14 deben celebrarse las elecciones de representantes de los cultivadores de tabaco para la comisión informativa de adria, y de expertos retribuidos por el Estado, con destino a los centros de fermentación de Málaga y Granada.

Para los puestos de la comisión informativa, el Sindicato de Cultivadores de Tabaco de Granada, ha formado, de acuerdo con otros Sindicatos de España, la candidatura siguiente: representante de los propietarios, don Serafín López Cuervo y Derqui de la zona de Granada; suplente, don Juan Luque Luque, de la zona de Sevilla; representante de los arrendatarios, don Julio Domenech artinez, de la zona de Valencia, y suplente, don Francisco Carrion Sánchez, de la zona de Extremadura.

En cuanto a la designación de expertos de la zona de Granada, para los centros de fermentación de Málaga y Granada, han surgido diversas candidaturas y por no haberse podido lograr la unanimidad, el Sindicato de Cultivadores de tabaco se abstiene de presentar ninguna.

Por esto mismo, el presidente de dicho Sindicato, don Gonzalo Fernández de Córdoba, ha presentado la dimisión de su cargo, considerando que no puede permanecer en el mismo, ante esta situación de los cultivadores en desacuerdo, cuando tan necesaria es su unión para llevar a feliz término los problemas verdaderamente fundamentales del cultivo del tabaco en Granada, que marchan en estos momentos por caminos tan satisfactorios.

UNA ENCICLOPEDIA DEL ESTADO EN FRANCIA

El ministro de Instrucción pública, De Magie, anuncia que, bajo los auspicios del Gobierno y a costa del Estado, será publicada una nueva Enciclopedia, la cual, a diferencia de las precedentes obras francesas del género, será de orientación «realista» y tomará especialmente en consideración la técnica y las ciencias naturales.

Julio del ministro, las precedentes enciclopedias francesas han sido sobrepasadas y dedican demasiado espacio a la literatura, dedicando en cambio muy poco a la ciencia. La nueva, que probablemente será impresa en la tipografía del Estado, comprenderá de diez a doce volúmenes, dedicará poco espacio a las biografías y las historias literarias y artísticas, en cambio, ampliará la historia universal y las ciencias naturales.

pretende terminar la obra en el plazo más breve, acaso dentro de un año, ha ahora los doctos franceses hablan en vano hecho observar, refiriéndose a obras extranjeras de este género, que podían ser terminadas en plazos breves, mientras que en Francia se emplean 21 años para terminar la nueva edición de la Enciclopedia de Diderot y D'Alibert.

Director honorario de la empresa será Jacques Hérriot. No será necesaria la creación de fondos especiales del Estado para la elaboración de la Enciclopedia, ya que numerosas fundaciones han puesto a disposición del Estado las sumas que para ello se pretisen.

CONTINUA ESTA INFORMACION EN LA OCTAVA PLANA



VISITE XVI FERIA MUESTRARIO INTERNACIONAL Para visitar Valencia durante esta Feria, pida cédula gratuita y obtendrá billete ida y vuelta a precio reducido. AGENCIAS TURISMO o a la SECRETARIA COMITE FERIA Apartado 132 VALENCIA

DESDE MADRID

CRONICA FINANCIERA

Primeros planos de la semana bursátil, la destacada firmeza y alcance de los Fondos públicos y la pérdida sufrida en los cambios ingleses y norteamericanos que han servido para que la peseta mejore.

Lo primero obedece a factores políticos y lo segundo a la posición de dichas monedas en sus respectivos países con relación, naturalmente, a los que todavía mantienen el patrón oro.

En cuanto al cambio internacional, ni el franco francés ni el suizo tienen movimientos apreciables; pero el dólar y la libra sí; aquí retrocede de 10,7 a 9,70 pesetas, y ésta de 40,20 a 39,20; el oro quiebra, y el cambio del dólar demuestra la inseguridad del sistema monetario amarillo.

Un pueblo que, como el norteamericano, poseedor de los más grandes recursos, tiene que decretar realmente la quiebra de su moneda, y declararse—no otra cosa representa en el fondo—una suspensión de la poca virtualidad de los principios monetarios. La peseta queda beneficiada ante esos hechos, como lo estuvo en 1918, cuya cotización en cheques llegó al cambio más bajo, de 16,63 pesetas por libra esterlina, y al de 3,50 pesetas por dólar, no obstante ser una y otra paridad la de 25,221 y 5,182.

El franco suizo descendió también a 86,25 y en esta proporción las demás monedas. El principio es el mismo, o sea

que la debilidad de las otras divisas determinan la mejora de la nuestra.

La proporción es diversa, porque también lo son las circunstancias. El caso es que nuestro signo monetario acusa buena posición en el mercado internacional.

Los Bonos oro descendieron a 191,75, y después han recuperado hasta 193,75 a cuyo cambio cierran.

Se han comentado también el resultado de la suscripción de Tesoros 5 por 100, permanecen a 101,40 y las del 5 por 100 se deprimen algo y terminan ofrecidas a 100,75, y con dinero a 100,70. Las Cédulas hipotecarias y del Crédito Local mantienen el tono característico de firmeza.

Los restantes valores cotizados, incluso las Obligaciones, acusan diferencias poco destacadas.

La moneda extranjera osciló en la siguiente forma: los francos suizos pasan de 227,25; los belgas de 164,50 a 161; las iras de 61,25 a 61,15; las libras de 39,95 a 39,20 y los dólares de 10,45 a 9,74.

Y hasta la semana que viene que por lo que se ve hay que seguir esperando.

Jorge Ferreras.

DE NUESTRA COLABORACION

Las mujeres no han votado

Las mujeres han votado. Fer si no estábamos muy ciertos de ello, las revistas populares se encargan de hacérsenos saber. En reportajes, en extensos artículos, salpicados de numerosas anécdotas alusivas al caso. Y de interesantes fotografías históricas. Mujeres encorvadas por los años y los trabajos; mujeres deformadas por la maternidad; mujeres de todas las clases sociales se han acercado en España, por primera vez, a las urnas. Pero esto no significa que hayan votado las mujeres españolas en las próximas pasadas elecciones. Es de suponer que en un noventa por ciento la mujer haya sido conducida a las urnas por influencias. En gran mayoría la mano de la electora no habrá sido más que el vehículo del deseo ajeno. En unos casos, la voluntad habrá sido del padre, en otros del marido, del patrono de la fábrica, del jefe de la oficina, en fin, de esa serie de elementos cuya hegemonía, a lo largo de muchos siglos, ha imposibilitado, ha atrofiado la capacidad cerebral de la mujer para toda actuación que no haya sido la doméstica.

ranosa de lo que significa cada uno de los «ismos». Las charlas «políticas» han venido a sustituir al clásico cotilleo en los corredores arrabalerados, en los cuchitriles de las porterías y en las tiendas de comestibles. Esto no significa más que una cosa: que la mujer se inclina por derrotos más lógicos que los hasta ahora seguidos; que padece la inquietud social del siglo; que comienza a preocuparse por lo que sucede en su país y en el mundo entero. Pero esto, con ser algo, es insuficiente, es casi nada. La mujer quiere (debe) ser; muy bien; la mujer quiere saber; magnífico. Pero es necesario que investigue, que hable y haga por su propia cuenta. Que hable y obre sin «infección». Que se emancipe de toda influencia.

No basta decir a la mujer: «Aquí está tu puesto». No basta deslumbrarla con demagogias teatrales que casi nunca entienden: «Nosotros tenemos razón». «Mujer: votándonos te emanciparás». «Nosotros decimos más verdad que el vecino de enfrente». No. Hay que explicarle en una forma muy clara en qué consiste esa «verdad». Hay que demostrarla por qué tenéis vosotros más razón que el vecino de la otra acera. En una palabra: hay que ponerla en situación de comprender todas las «verdades» de todas las doctrinas. Para que ella piense y analice. Hay que dotar a la mujer de educación política de hoy que carece; cuando esta cultura la haya desligado de influencias, entonces el voto de la mujer tendrá verdadero valor. En tonces en el sufragio de la mujer irá su voluntad, libre de coacciones; su voluntad autónoma. Entonces se podrá decir que las mujeres han votado.

Hoy, no. Luisa Carnes.

TAL DIA COMO HOY

NACE VEINTICINCO AÑOS

La conferencia celebrada en los salones del Liceo estuvo a cargo del doctor don Guillermo Sánchez Aguilera, quien disertó brillantemente acerca de «la higiene de la vista».

Muchos aplausos premiaron la labor del señor Sánchez Aguilera.

Noticias recibidas de Guadix dan cuenta de la llegada a aquella ciudad del nuevo obispo doctor Timoteo Hernández Mula, dispensándosele un gran recibimiento.

En la estación de Moreda fué recibido por el gobernador civil de la provincia señor Soler Casajuana.

En Almería se celebró una novillada tomando parte nuestro paisano Lagartillo III, que estuvo superior, concediéndosele las dos orejas de sus bichos.

Tuvo que matar dos más por haber sido cogido el espada José Vijar, que con él alternaba, y que resultó con una grave herida en la ingle izquierda.

Dicen de Motril que adelantan mucho los trabajos de explanación de la vía férrea de las obras del puerto.

COsas DE LA CALLE

ANSELMO EL CABEZON

Anda por ahí un individuo cuya cabeza es de regulares dimensiones, que sirve de mofa a unos cuantos sujetos ineducados. Se llama Anselmo, y cuando éste se pone al «rojo» por efecto de las cosas que le dicen, hay que quitarse de enmedio, porque la emprende a pedradas, sin fijarse en que los proyectiles, tan pequeños como nueces o naranjas, pueden alcanzar a quienes nada tienen que ver con él ni con los mozalbetes ineducados que se entretienen burlándolo.

El espectáculo es por demás impropio de países civilizados, y quisiera yo saber el comentario que habrán hecho un extranjero que la otra tarde, en la plaza de la Trinidad, presenciaron un «cuentro» de los que a diario se registran entre Anselmo el Cabezón y sus «amigos». Un Transefante.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima a la sombra 31. Idem mínima a la sombra 10.8. Idem media a la sombra 20.9. Normal (media de treinta años) 15. Máxima al sol 31.6. Mínima a 10 cm sobre tierra 8.4. Media a 10 cm bajo tierra 16.6. Media a 20 cm bajo tierra 16.3. Presión a las 18 horas 698.3. Viento máximo ESW 5 m por segundo.

LA TIERRA TIEMBLA

Los sismógrafos de Cartuja han registrado el día 8 dos terremotos: uno de cierta intensidad a las 10 h 46 m 25 s, una distancia de 9.400 kms. de estación; el otro, más débil, a las 18 h 14 minutos, parece ser una réplica del anterior.

TEATRO ISABEL LA CATOLICA

Hoy en funciones a las seis y media de la tarde y diez de la noche, hace su debut la gran compañía femenina Ramper, integrada por cuarenta notabilísimas artistas internacionales, con la colaboración de la eminente cancionista Estrellita Castro, que a su regreso de América recorre ahora España.

Además de los más destacadas figuras del género de variedades viene la célebre «The Chocolat López Orchestre» y la gran agrupación musical femenina Blue Jazz Ladies.

Solo actuará en Granada esta compañía dos días, celebrando función por tarde y noche.

LA CEASE ESCOLAR

Incidentes en la Universidad

DENTRO Y FUERA DEL EDIFICIO UNIVERSITARIO Aunque comenzaron las clases normalmente ayer por la mañana, los gritos que profirieron algunos jóvenes desde el Jardín Botánico obligaron a la autoridad a adoptar precauciones.

Próximamente a las once, al pasar por la plaza de la Universidad unos guardias de Asalto conduciendo a unos detenidos, como oyeran silbidos que al pasar partían de la puerta de la Universidad, los guardias avanzaron, y como uno de ellos, pistola en mano, entrara en el zaguán, sus compañeros le gritaron para que retrocediera, pues así no se podía entrar. Acudieron más guardias y quedaron rodeando la Universidad. En el interior del edificio aparecieron detenedores pidiendo la dimisión del gobernador civil y del rector de la Universidad.

Como los estudiantes no quisieran salir del edificio mientras no se retirara de los alrededores la fuerza pública, se presentó el gobernador y ordenó a los guardias que se retiraran. Salieron los estudiantes, y renació la calma; pero poco después, como se escucharon gritos de un grupo hacia la calle de las Escuelas, aparecieron allí los guardias de Asalto y dieron una carga, quedando solitaria toda aquella zona.

EL GOBERNADOR INFORMA SOBRE LOS INCIDENTES

Los redactores que hacen información en el Gobierno civil interrogaron al gobernador sobre los incidentes escolares ocurridos en la mañana de ayer.

El señor Escudero les expuso que, en efecto, durante toda la mañana se habían producido alborotos dentro de la Universidad, por lo que había enviado fuerzas de Asalto a las cercanías, por si a la salida de los escolares se reproducían en la calle dichos alborotos.

Los escolares se habían negado a salir de la Universidad y entonces el gobernador marchó a nuestro primer centro docente, ordenando que se retirara la fuerza pública de la placeta de la Uni-

versidad para que salieran los escolares, según decaban.

Añadió que según sus noticias, y a causa de los alborotos, no se dieron en la Universidad las últimas clases de la mañana.

De todas formas—prosiguió diciendo el señor Escudero—como esta agitación escolar no pude continuar ni estoy dispuesto a que se repitan los alborotos al mediodía, he clausurado el centro de los estudiantes católicos y seguiré adoptando las mismas medidas con respecto a aquellos que intervengan en alborotos, tengan la significación que tengan, pues es lamentable que la clase escolar sea instrumento de manobras.

Por último, dijo que la población presentaba su aspecto normal, no habiendo dejado nadie de salir, incluso numerosas mujeres, y que a la caída de la tarde pensaba recorrer la ciudad, tan hermosa en este tiempo y más aún en vísperas de fiestas.

DE PINOS FUENTE

El Alcalde de Pinos Fuente publicó un sueldo en ese diario del 5 del actual, afirmando no era cierto lo que había y expuesto en mi queja formulada ante el Gobernador civil, sobre estar hechas las faenas agrícolas que habían servido de base al Pedáneo de Trasmulas, para la inversión de obreros socialistas al trabajo. Nada de extraño es que quienes informan al Alcalde de Pinos Fuente desde allí lo hagan en el sentido de justificar atropellos por ellos cometidos; pero por contra de lo que afirma dicho Alcalde yo ratifico y afirmo que es absolutamente exacto cuanto puse en conocimiento de la primera Autoridad de la Provincia como puede probarse por técnicos y peritos que actúan imparcialmente, y en la reunión celebrada ayer en Pinos, ante el jefe de la Sección Agronómica quedó evidente lo que digo.

Interpreto el deseo de todos los labradores de Trasmulas al decir que el señor Gobernador debiera enviar un delegado a Trasmulas para que apreciase cómo está formada y actúa en aquel anejo de Pinos Fuente la llamada «Bolsa del trabajo», y otros pormenores de la política socialista, al uso que practican un marxismo mixto a medias con el conde, en lo que al labreo de la tierra se refiere. Antonio Lara. 7 de mayo de 1933.

TIQUIS-MIQUIS

Artículo de fondo: «Actualidad política. — Triste espectáculo».

Verdad. Los actores llevan dos años haciendo la obra, cada vez peor.

Y el público, entristecido, arrecia el «pateo».

De una información local:

«Se habían dado gritos y vivas contrarios al régimen.»

Y preguntar me permito—después de tragar saliva—: ¿Pero un grito, no es un viva, y el que da un viva da un grito?»

Anuncio local:

«Reparaciones de hornillas» El llamamiento no entienden—muchas personas sencillas—pues tener, tienen hornillas—pero nunca las encienden

Otro anuncio:

«Subió el oro» Eso lo observa cualquiera, y la subida deploro; pues tanto ha subido el oro que está ya en la estratosfera. Don Miquis.

Almacenes SAN JUAN

OBDULIO JIMENEZ Bibarrambía, Libreros y Alcañotes. Últimas novedades en Librería, Sedría, Novedades y Confecciones de señora y de niño. PRIMERA CASA EN PANERÍA

Destilas Bonald. CLOROFORMO, IODINA, MENTOL Y COCAINA. Torce garganta, previene de la gripe, cura en 5 minutos de exudado.

L'UNION

COMPANIA FUNDADA EN 1828. SUZ-DIRECTOR PARA LA PROVINCIA FRANCISCO SANCHEZ ALVAREZ. Oficinas: Carrera de Genil, 32, bajos. Teléfono 2126. Apartado de Correos, 95. SEGUROS GENERALES: De Incendios: Accidentes del trabajo declarados; obligatorios por reciente ley: Individuales: Responsabilidad Civil de autos, carros y coches, etc. SEGUROS DE INCENDIOS DE COSECHAS Y PRODUCIDOS POR ROBO, SAQUEO, ASALTO, PILLAJE Y DESTRUCCION.

MADRID DIA POR DIA

BIENVENIDA

No nos privamos de nada. Fallaba a nuestra ciudad el condecorarse con una visita oficial y ya la tenemos. Desde hace un par de días es nuestro huésped el vice presidente de la democrática república Argentina.

Excursiones a El Escorial, banquetes esplendentes, recepciones, fotografías en la primera plana de los cotidianos, en fin, toda la protección prevista para estos casos. Y los madrileños, encantados.

Los madrileños, no podemos remediarlo, somos muy dados a la cordialidad y el vice presidente argentino tiene un amable aspecto de campechanía.

El señor Rosa no ha podido sonreír mejor ante el objetivo de los reporteros fotográficos. El señor Rosa, para que no le faltase nada para conquistarnos, hasta asistió el domingo a la corrida de toros, y sacó un pañuelo demandando la oreja para el diestro Pepe Amoros.

El señor Rosa, es todo un castizo, che. El señor Rosa no ha ganado por la mano y por si le faltaba algo, su asistencia del domingo a los toros y su efusiva petición de oreja, nos ha quitado el poco tipo que nos iba quedando.

No se puede negar la confraternidad espiritual entre España y la Argentina. Ya lo ha dicho el propio señor Rosa. Nos une el idioma, nos une la consanguinidad, nos une los lazos de la tradición, nos une también con la latina América, las parlas con que todos los 12 de Octubre nos regalan el oído al pie de nuestra estatua de Colón los hombres representativos de la euroción hispano-americana.

Pero ahora en Madrid todo tiene sabor de «mates», ritmo de tanto y resonancias de «Bandonéón». Ahora sí, que podemos decir que hablamos en plata ¡Qué esperanza!

Yo tenía deseos, hace tiempo, de rogar a nuestros hermanos de las «pampas» que procuraran para nuestro idioma un poquito más de respeto. Yo ría decirles, que me parecía mal aquella pretensión de un intelectual argentino de construirse un idioma destrozando el de Cervantes.

Pretendía también haberles hecho observar, que no era cordial para la lengua madre la pretensión de editar un diccionario argentino.

No creemos bastante el haber creado vocablos como «peveta» y «atorrante»

para aspirar a desdeñar la lengua en que escribió Lope y Calderón.

Seguramente el señor Rosa, coincidiendo con nosotros puesto que en su amable saludo al pueblo madrileño nos recuerda los lazos del idioma. Seguramente el señor Rosa justificará a sus paisanos constructores del idioma argentino, diciéndonos que no les hagamos caso, que aquellos son unos «macaneadores». Nosotros, por nuestra parte, estamos dispuestos a reconocer la «macana», sobre todo, después de haber tenido el honor de recibir como ilustre huésped a un hombre de las calidades y de la simpatía del señor Rosa.

Celebramos también, que el vice presidente argentino haya podido comprobar que la España que empieza en Coruña, sigue después mucho más allá de Menforte. El podrá dar fe de ello a esos compatriotas suyos, tan amables, tan cariñosos, para los que todos los españoles somos «gallegos». Y no es que nos importe a los españoles el haber nacido en Galicia o en Extremadura—con ser españoles nos damos por contentos—lo que nos pasa es, que los españoles de todas partes y los de Galicia también, sabemos perfectamente que cuando los argentinos nos llaman «gallegos» no pretenden clasificarnos en una región de la que todos los hijos de España estamos orgullosos y todos tendríamos por honor el haber nacido en aquella maravillosa tierra cuya Pontevedra, al decir de algunos historiadores insignes, dió hombres de la alacurnia de Colón, el navegante aquel que italiano o pontevedrés sirvió al mundo el descubrimiento de la niña América con la ayuda de aquellos Reyes Católicos, de cuyo españolismo no se puede dudar, y cuya aventura dió origen a la existencia actual del país argentino y en cierto modo, también, a esta satisfacción española de hoy, de poder contar entre nuestros huéspedes ilustres al ilustre vice presidente de tierra del Plata.

Por eso nosotros, en nombre de todos los «gallegos» españoles, los de Galicia y los de Andalucía, los de Cataluña y los de Castilla, los de Aragón y los de Valencia, tenemos el placer de ofrecer nuestro homenaje de consideración y de simpatía a nuestro ilustre huésped el vicepresidente de la democrática y admirable República Argentina. Bienvenido sea entre nosotros.

Joaquín Romero Marchent.

LA VIDA JUDICIAL ANUNCIOS POR PALABRAS

BARBERIAS

Salón Calancha, Departamento especial para señoras. Plaza Trinidad, 1.

COMESTIBLES

Joaquín Aibar Gómez. Plaza Bibarrambía.

—Aceite fino. Capuchinas, 2.4. Teléfono 2874.

DENTISTAS

Doctor Lago.—Reyes Católicos.

FARMACIAS

Antonio Parera Riquelme, C. Genil, 49.

José Román, Plaza de San Antón, núm. 2

FLORES ARTIFICIALES

El Vergel. Objeto para regalos Zacatín 9

HOTELES

Alhambra Palace Hotel y Sierra Nevada

Gran Hotel París. Gran Vía.

H. Internacional. Reyes Católicos, 60.

Londres. Acera del Casino, 18.

Gran Hotel Inglaterra. Cetti Merlen.

R. Hotel Washington Irving Alhambra

OTROS HOSPEDAJES

La Perla, Calle de Cobas.

Nuevo Oriente. Alhóndiga, 3 y 4.

Fenstion Torres. Navas 16.

Victoriano Fuentes. Navas 24

RELOJERIAS

Relojería Piñón.—Mesones, 65.

TEJIDOS

«San José», Reyes Católicos 25. Primera

Casa en Granada para géneros de punto y equipo.

ZAPATERIAS

Calzados Estrany, acatín, 49. Única Casa que vende directamente.

VARIOS

Objetos religiosos. «La Cruz de Oro». Reyes Católicos, 12. Teléfono 1885.

COLOMERA

Victor Rodríguez Rodríguez, barbería.

ARMILLA

«EL PAJARO AZUL». — Merendero. Vinos y Licores. Junto a Aviación. (Llanos de Armilla).

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR GUILLERMO SANCHEZ AGUILERA

Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología, e jefe de Clínica de París.—Horas de consulta, de 2 a 4 de tarde. Días festivos, de 10 a 12.

Kiosco de Periódicos y Revistas

DE LA CARRERA DE GENIL

Es el más surtido de Granada y sirve suscripciones a domicilio y a todos los pueblos de la provincia.

A. LAGO MEDICO DENTISTA. Reyes Católicos, 26. De 11 a 1 y de 3 a 6. Consulta popular muy económica, de 9 a 10 y media. ACERA DE DARRO, 98. Proveedor de los créditos «La Paz»

Colaboración de Prensa Latina

Los pequeños héroes del dos de Mayo

Bajo mi balcón, una partida de muchachos que mas parece una pandaca de pájaros, juega aborotadamente a simular batallas y asaltos de película...

Observando su bécico entretenimiento acuérdome de otros pequeños como ellos, que jugando por las calles de Madrid, sin querer, como quien dice, encontraron un lugar glorioso en las páginas siempre vivas y emocionantes de la independencia española.

Aquellos muchachitos, como estos de ahora, recogían para sus entrenamientos belicosos los sucesos papirantes que a la sazón ocurrían en España, y así entre los saltos del «paso», las carreras del «maillo» y el azar de la «taba» simulaban ya las hazañas de nuestros soldados en el Rosellón, ya las luchas populares entre «chorriceros» y «fernandinos».

De pronto, sin que ellos tengan tiempo para percatarse de que vienen como enemigos, aparecen en Madrid los vistosos y teatrales soldados de Murat, y la muchedumbre queda realmente extasiada ante la jactanciosa vistosidad de los cocardes y el aparato grotesco de los «mamelucos».

Ha unos días que el pueblo sufre de mal talante la inesperada invasión, y ya en varios lugares han ocurrido serios choques contra la tropa extranjera y el paisanaje matritense. Los chicos, a su vez, rodean a los flamantes servidores del «corso», pero no con la actitud curiosa que en ellos suele ser costumbre, sino en ademán agresivo, y desde las esquinas y agazapándose en los portales, les disparan «peañillas de arroyo» y otros proyectiles no nada limpios ni bien clientes.

Amanece el inolvidable día del Dos de Mayo, y francamente se lanzan a la lucha invasores e invadidos. Incendiase la mecha en la puerta de Palacio, y esta ha la bomba en la Puerta del Sol y en el Parque de Monteleón.

Entre los que cortan los tiros de los coches que han de llevar a Francia a los infantes y a la reina; entre las mujeres que rajan los vientres de los caballos, y entre los hombres que despan zurrán «mamelucos», no faltan muchachos que con su entusiasmo imitativo y su creencia infantil hacen tanto más de lo que sus escasas fuerzas prometen.

El estruendo de la pólvora, el griterío de los combatientes, el gaopar de los caballos y el rodar de los cañones antes lleva coraje a sus tiernos pechos que pañico. Aquello es jugar de verdad; el eno migo es cierto, no fingido. Kapaz hay que maneja la honda y aun la mano se la con tanta destreza y precisión como el más experto vaquero.

Los veteranos de Egipto y Austerlitz llegaron a tomar en consideración las molestias picaduras y cerraron con verdadero empuje contra los nacientes patriotas. Así, en las inmediaciones de Palacio, junto a la iglesia de Santa María, un barbudo granadero dió atroz muerte a Manuel Nuñez Gascon, de doce años, cuyo desastroso fin tuvo la desventura de presenciarse desde el balcón de su casa la madre del pequeño héroe.

Cuando luego de la tremenda epepeya, y a pesar de las órdenes de Murat, que para escarmiento y castigo quiso de jar insepultos los cadáveres de los agra viados madrileños, pudo carseles tierra sagrada, hallose demasiado bien representada la infancia entre los mártires que opusieron su vida a la soberbia de Bonaparte.

Aunque muchos de ellos no fenecieron en el mismo día, y aun encontraron la muerte dentro de sus mismos hogares, bien será mencionarlos a todos.

Ocupó el primer lugar, tan discutida por autorizados cronistas, Manuela Malasaña y Ocho, de quince años, c dó su breve vida en el parque de Monteleón asistiendo a su padre el chispero Malasaña, en la provisión de municiones. Se ha pretendido demostrar que esta bizarra heroína existe únicamente en la fantasía del vulgo, pero es lo cierto que se conservan informes innegables de su existencia y sábase que fué enterrada en la bóveda de San Martín.

Siguen a la gentilísima chisperilla, Clara Michel y Gacerol, de nueve años, que murió en la calle de Milanese, y fué enterrada en la parroquia de Santiago.

Felipe Vicálvaro y Saez, de quince, herido en la Plaza Mayor, murió en el hospital de la Pasión, donde fué sepultado; Luisa García Muñoz, de siete años, muerta en el balcón de su casa del Rubio. Fué enterrada en la iglesia de San Martín; Marceina Izquierdo y Galindo, de nueve años, herida en su casa de la calle de la Inquisición, donde murió el 21 de junio, siendo enterrada en San Martín.

Aramagona, de doce años, herida en el Parque, falleció en su domicilio de la calle de San Vicente y fué enterrada la antedicha parroquia.

Tomás González de la Vega, quince años, herido en la Puerta del Sol; murió y fué enterrado en el Hospital General.

José Amador, de once años, murió en el Parque y fué sepultado en San Martín. José Casanova Pirona, herido estando en el balcón de su casa en la lle del Espejo, fué enterrado en la parroquia de Santiago.

Gregorio Arias, fué fusilado en el Prado.

Esteban Cantarera, de nueve años, muerto en su casa de la calle de Mira del Río, se le dió sepultura en la iglesia de San Millán.

Tal fué la contribución de sangre que dió la infancia madrileña en la gloriosa jornada del Dos de Mayo de 1808.

Diego San José.

DE AGRICULTURA

La cebolla: su cultivo y exportación

Pocos días hace que en una revista lei unos datos estadísticos referentes a la exportación de la cebolla que comprenden desde el comienzo de la actual campaña hasta el día 3 de diciembre.

Como que estos datos reflejan la gran importancia que para nuestra agricultura reviste esta planta, me induce a decir algo sobre su cultivo, que a la vez, sirva de estímulo a nuestros agricultores para que no dejen decaer (es lo menos que se puede pedir) este fácil cultivo que reporta muy buenos beneficios a nuestra economía rural, a pesar de lo poco incrementado que lo tenemos.

Según la tal estadística, la exportación al extranjero de cebolla valenciana alcanzó a 1.324,243 cajas y 12.501 jaulas lo que demuestra la importancia de este cultivo en la región levantina.

La cebolla se desarrolla mejor en un país templado que en uno frío. En los terrenos arcillosos no se presta; los sustanciosos y ligeros son los que más le convienen.

Una vez concluida la cosecha, que varía lo propio que su siembra, según los países, exponense al sol durante 8 o 10 días, al cabo de los cuales se atan con cuerdas de paja o con esparto, se hacen ristras y se cuelgan en un sitio seco, para que en él pasen el invierno; con estas precauciones no debe temerse que se pierdan.

Cuando se desea que la planta produzca semilla ha llegado a su estado de madurez. Sacúdase entonces la planta sobre un paño, que oportunamente se tendió en el suelo. Se recoge el grano y se conserva en paraje que no esté expuesto a la humedad.

No hay otra planta que agradezca tanto como ésta la tierra quemada, o sea la de hornigueros, y esto ahorra una buena cantidad de abonos; toda la planta resulta lucida al remudarla.

Para conseguir cebolla temprana en primavera, no tenemos más que sembrar el semillero a mediados de agosto y remudarlo en octubre.

Precisa darle sombra no muy pronunciada, y, por tanto, lo mejor es confeccionar una especie de cubierta con ramaje o esteras, preferible el primero, y así se puede criar perfectamente entre sol y sombra, pues es lo que más prefiere. Por regla general, recolectamos esta cebolla antes de su endurecimiento y, por lo mismo, no alcanzan tamaños tan grandes como las tardanas.

Por esta causa, al remudarlás que es en septiembre y en octubre, deben ponerse en los cerros y en los cantos de éstos; y como que no se les da tiempo para crecer, ni para llegar a su completo desarrollo, ni se ensanchan del todo, se colocan les matas, al remudar, algo más espesas que las tardanas.

Los semilleros para las tardas exigen también tierra quemada, y deben hacerse en diciembre con abrigos, pudiéndose remudar durante la primera decena de mayo, y así podremos recolectarlas entre septiembre y octubre. Se prepara la tierra para transplantarlas en levadas divididas en cerros bajos de tres a cuatro metros de anchura cada levada, con objeto de que rieguen mejor y no encharquen, y de cerro a cerro se coloca la tierra plana.

Al remudar, a ser posible, se colocan a distancias iguales; pero antes hemos de calcular la tierra que para criarse necesitan, de suerte que, por mucho que engorden las cabezas, falte de tres a cuatro dedos para tocarse.

Se cavan con ligonag o soteras estrechas. Con el riego debe tenerse mucho cuidado, pues no deben padecer en manera alguna; por cuanto si tal ocurriera, el fruto no llegaría a su completo ensanchamiento y si por el contrario, el agua quedase encharcada, con el calor del sol las cocerías y estropearía.

Si después de regadas y cavadas nos entretenemos en esparcir sobre el campo una ligera capa de estiércol, bien desmenuzado, la tierra no se agrietará y las cabezas engrosarán en un 40 por 100, por lo menos; debido a la substancia que le añadimos con el manto de fiemo por una parte, y, por otra, porque éste tiene la propiedad de conservar hueca la tierra.

Las cebollas que se dejan para sembrar deben ser las mejores y mayores de cabeza, estar situadas en el canto de las rasas situadas, o en el centro y rincones, u orillas del campo, tabla o tablón. Pueden dejarse de las dos épocas, tempranas y tardas.

Ricardo E. Grañen

GRANADA AL DIA

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy: don Antonio Diaz, don Ernesto Pérez, don Miguel López, don Francisco Barbero, don Juan Domingo, don Rafael García, don Eduardo Collantes, don Eloy Guerrero, don Francisco García, don Rafael Pérez, don José María Camacho, don Antonio Arboleda, señor ingeniero jefe Sección Agronómica, don Alfonso Labella, señor inspector provincial de Sanidad, Junta administrativa de Higiene, don Agustín Robles, don Rogelio Martínez, don Ramón Girela, don Miguel Cañones y don Ricardo Ortega.

Matadero público.—Fueron carnizados ayer: nueve novillos, a 3,77; un toro, a 3,77; 181 borregos, a 3,27.—Se vende en el mercado: la carne de primera, a 6; de segunda, a 5,50; de tercera, a 4,50; de cuarta, a 4; de borrego, a 3,75.

Una riña en los Juzgados.—Los guardias urbanos 4 y 47 detuvieron ayer en los Juzgados, por promover riña y un fuerte escándalo, a Ricardo Torres Estrada, de treinta y seis años, sastre, con domicilio en San Juan de los Reyes, 18, y a Gregorio Tapia Barros, de treinta y tres, que vive en cuesta de la Alhacaba, número 68.

Gregorio fué curado en el Hospital de San Juan de Dios de erosiones leves en la cara, y ambos presentados en la Comisaría, donde a Torres le ocuparon una pequeña navaja.

Denuncia por amenazas.—A requerimiento de Miguel Gómez López, de treinta y seis años, sastre, con domicilio en calle de San Juan de Dios, 55, guardias de Seguridad detuvieron ayer a Miguel Coia Andrés, de sesenta años, que habita en la misma casa, de la que es propietario, porque, según manifestó, le había insultado y amenazado con una pistola al exigirle el pago del alquiler de la vivienda que ocupa.

El detenido manifestó en nuestro centro policiaco ser inciertas las manifestaciones de su denunciante, no ocupándosele arma alguna, por lo que quedó en libertad.

Entre vecinos.—En la casa número 20 de la placeta de la Cruz de Argueros, donde habitan, se «tiraron ayer del moño» y «piropearon» en abundancia Encarnación Colaco Jiménez, de diez y ocho años, y Dolores Padial Mingorance, de veinte años.

Ambas recibieron asistencia en el Hospital de San Juan de Dios de lesiones leves, y después marcharon a la Comisaría, donde se denunciaron mutuamente.

ECOS DE SOCIEDAD

—Regresó de Córdoba el auxiliar de Abastos de este Ayuntamiento don Fernando Ibáñez González.

—Farmacia Villalobos, surtida siempre de los específicos recomendados por las eminencias médicas. Puerta Real. T.º 2242

COLOCACION — La desea un joven, con excelentes referencias, que es electricista, mecánico y perito en soldaduras eléctrica y autógena en toda clase de metales.—Razón, en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de Seguros Reunidos, S. A. CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas. FUNDADA EN 1864. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes individuales, del trabajo, responsabilidad civil y de automóviles. Seguros marítimos. Seguros contra el robo y tumulto popular. Subdirectores para Granada: D. Vicente Baquera Segalera, Gran Vía 27 segundo dcha. Escalera de la Izquierda.—D. Manuel Quirvana Parcorbo. Plaza del Carmen, núm. 15.

De nuestro colaborador en París

NUBES

Noche. Lucez del muelle, dos ministros, muchos correligionarios de la ilustre persona que se aguarda, diputados, senadores, la primera autoridad municipal de El Havre, periodistas, fotógrafos, curiosos...

Eduardo Herriot retorna de la ribera norteamericana. Sonrisas optimistas, comedimiento y reserva de diplomático. Un cálido elogio del presidente Roosevelt. Posibilidades de concordia, ahinco por abrir, ante las interrogadoras pupilas francesas, un abanico rosado de esperanzas...

Animado por la comprensiva e inteligente deferencia de Roosevelt, he defendido del mejor modo los intereses de mi patria...

Muy poco más para calmar la codicia inquisidora de los reporteros. Se acumulan los problemas complejos—afirma—pero el panorama no es adverso a las solicitudes de Francia.

Conferencia al día siguiente con Daderi, con los ministros de Negocios Extranjeros y Hacienda. Escasa prosa destilada a la publicidad. Luego, el preferido retiro de Lyon...

La Prensa y la grey no se han prendido en esa red de ilusiones que tiene con excelente propósito el político viajero.

Las apostillas y los comentarios tienen árido tono pesimista.

Exiguo avance aporta la excursión de Herriot, sus pláticas ultramarinas. Nada se ha concretado acerca de las deudas. El recién llegado es hombre de optimismo y, por conocerle, sus compatriotas se estremecen ante las raídas alusiones a los conflictos y a las drogas que los remedien, al tiempo que rebajan tras cendencia al léxico denunciador de confianza en el futuro.

Su más hondo regocijo produce el sa-

ber que Francia no se halla distanciada de América. Herriot como siempre, fia en la amistad, en las simpatías, como preparadoras de útiles acuerdos. La cer cana Conferencia económica mundial es hoy la interrogación inquietante, cuyos resultados, tal vez, preparáanse en las conversaciones de Washington; este es el pensar de los mejores dispuestos a la credulidad y a la confianza.

Aspero e intrincado fué el cometido de Eduardo Herriot. Sobre el mar y rumbo a América, le sorprende la desvalorización del dólar; también sobre las aguas, y al regreso, pondrían en su frente un ceño adusto nuevas relativas al influjo italiano, que parece inclinarse a los Estados Unidos en favor de Alemania.

Los periódicos, por otra parte, no extreman sus fervores hacia el alcalde de Lyon. Parece que ello proviene de no ser muy cordiales las relaciones entre Deladier y Herriot. La mayoría de las ho jas impresas inclinanse en merced del primero.

Es indudable que la campechanta, las pláticas del arroyo, el extremo cuidado por difundir nuestras inclinaciones democráticas, no siempre reditaban sólidas anuencias ni alargan con exceso ya el censo de adictos. A las horas actuales solo consiguen retribución los aciertos.

El distanciamiento de ambas personalidades forjará—si la discreción y la reverencia a los generales intereses, no invalidan otras razones, personales y su balternas—discordias, en los grupos par lamentarios.

Entre tanto lo que más importa a Francia—la solución de sus agrios conflictos—sigue oculto por nubes que cada hora acrecen el agobio del ejemplar patriótico francés.

Gonzalo Aribel

SUCESOS EN LA PROVINCIA

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL. La Guardia civil de Zujar ha detenido a Eduardo Montoya Molina, reclamado por el juez municipal.

—En Caniles han sido detenidos Pedro Martínez Exposito, Juan Antonio Fernández y Antonio Navarro, para cumplir arresto.

—La Guardia civil de Guadahortuna ha detenido a los gitanos José Cortés Santiago y José Amador Amador, autores del hurto de una yegua propiedad de José Hurtado Chacón, habiendo sido rescatada dicha yegua.

—En Lanjarón han sido denunciados por la benemérita el niño Miguel Quiles Rubio, de once años, y siete niños más, por romper unos candados y entrar en un edificio rompiendo numerosos cristales y bebiéndose catorce cervezas que había.

—En Santafé ha sido detenido Antonio Alvarez Ferrer por hurtar maderas en propiedad de don José Carrillo.

—La Guardia civil de Algarinejo ha detenido a Francisco Miranda Adamuz, reclamado por el juez de instrucción de Loja.

—La benemérita de Alfacar ha denunciado a varios carreros por infringir el Reglamento de circulación.

—La misma benemérita ha denunciado a Vicente García Ibáñez, por pastoreo abusivo.

UN SUICIDIO

En las proximidades del cementerio de Pinos Puente ha puesto fin a su vida disparándose un tiro en la sien derecha Antonio Ramírez Carrillo, de oficio chofer, de 31 años de edad, casado.

Dejó escrita una carta diciéndole que se privaba de la vida por estar harto de la misma.

MALOS TRATOS

La Guardia civil de Orgiva ha detenido a Ramón Martín Alvarez, autor de malos tratos a varios conejinos, a los que arrojó varias piedras.

INTENTO DE ROBO

Francisco Fernández Cervera, comerciante, con domicilio en el anejo de Sorvilán, Alforñón, denunció a la Guardia civil que habían intentado robarle su establecimiento, huyendo los ladrones al verle llegar.

La benemérita hace gestiones para descubrir a los autores.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la Plaza para hoy.—Parada: Infantería, guardia sdel Principal, Intendencia, Hospital militar y polvorin de San Miguel; Artillería, polvorin del Fargue, Estación, Comandancia militar y Cárcel.

Capitán nefe día, el de Infantería don Antonio Fenoll Castell.

Imaginería, capitán de Infantería don José Nestares Cuéllar.

Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

Informes info esantís

Por los siguientes datos podrá apreciar el lector, el rápido desenvolvimiento demográfico y económico de las jóvenes repúblicas que se citan:

Table with 2 columns: Country and Statistics (Superficie, Población, Importación, Exportación, Ferrocarriles). Includes Bolivia.

Table with 2 columns: Country and Statistics (Superficie, Población, Importación, Exportación, Ferrocarriles). Includes Brasil.

Table with 2 columns: Country and Statistics (Superficie, Población, Importación, Exportación, Ferrocarriles). Includes ARAGUAY.

Table with 2 columns: Country and Statistics (Superficie, Población, Importación, Exportación, Ferrocarriles). Includes RUGUAY.

Table with 2 columns: Country and Statistics (Superficie, Población, Importación, Exportación, Ferrocarriles). Includes ARGENTINA.

Table with 2 columns: Country and Statistics (Superficie, Población, Importación, Exportación, Ferrocarriles). Includes HLE.

Table with 2 columns: Country and Statistics (Superficie, Población, Importación, Exportación, Ferrocarriles). Includes TALE.

Table with 2 columns: Country and Statistics (Superficie, Población, Importación, Exportación, Ferrocarriles). Includes TALE.

UNDES SALONES DE PELUQUERIA. Se recomienda las onduaciones en esta Casa. Caballeros: Salón a la moda. Servicios esmerados. Sifones. Precios económicos. Hay atonos.

YBOS PARA EL COBRO DE ALIBRES, en libretas folioletas de 10 hojas, se venden en esta imprenta.

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO.-TELEFONO.-CORREO

Estado social de España

El movimiento huelguístico de la C. N. T. se desarrolla con bastantes incidentes sangrientos

DETENCION DE SOPECHOSOS. AL SER REGISTRADOS, LES FUERON ENCONTRADOS VARIOS CARTUCHOS DE DINAMITA Y ARMAS DE FUEGO

Madrid.—A las cuatro de la madrugada varios agentes de Vigilancia que prestaban servicio por la calle de Alonso Hebrero vieron un grupo de sospechosos, a los que le dieron el alto. Registrados, les fueron encontrados varios cartuchos de dinamita con las mechas preparadas y en disposición de hacerlos explotar. También les fueron ocupadas armas de fuego.

EXPLOTA UNA BOMBA, RESULTANDO UN AGENTE MUERTO, VARIOS HERIDOS Y VARIOS OBREROS TAMBIEN CON HERIDAS

Madrid.—La Dirección General de Seguridad tuvo noticias de que en una reunión celebrada en el Ateneo Libertador se había acordado actuar por grupos, llevando cada uno una mujer con una cesta de mimbre, portadora de bombas y armas de fuego para surgir a los huelguistas.

Habían acordado llevar su acción en las carreteras, y más tarde sembrar la confusión y el pánico en el centro de la capital, arrojando bombas y produciendo mucho ruido.

Ante tales noticias, el director general dispuso fueran reforzadas todas las patrullas de la capital, así como los centros públicos y cuarteles.

A las cuatro y cuarenta y cinco minutos de la madrugada, cuando marchaban por la calle de Alcalá, próximo a la plaza de Manuel Becerra, varios agentes ocupando un automóvil de la Dirección general, vieron a un grupo de obreros que iban acompañados de una mujer portadora de una cesta.

Se aproximaron al grupo y dieron el alto, en cuyo momento un obrero hizo un disparo, a lo que contestaron los agentes.

Sin duda alguna la mujer dejó caer la cesta por miedo, y al chocar ésta en el suelo sobrevino una formidable explosión, producida por una bomba, que debía ser de repercusión.

Como los obreros y agentes se hallaban todos dentro del radio de acción del artefacto, resultó muerto el agente don Francisco Juarros Martín, que apareció materialmente acribilado por la metralla, y heridos de gravedad los agentes señores Pastor Jiménez, Linares Uceda y el chofer Enrila.

También sufrieron graves heridas los obreros Andrés Villabella, de 21 años,

zapatero; Jesús Bregel, Alberto Serrano, Rodríguez, Valentín Soriano, Josefa Fernández, Francisco Sánchez y otros, que recibirían asistencia facultativa fuera de los centros oficiales.

Todos estos heridos lo fueron indistintamente por el tiroteo y la explosión de la bomba.

La alarma y confusión que se produjo en el antedicho lugar fué enorme, a pesar de la hora, asomándose el vecindario a los balcones y saliendo muchos a la calle, formándose muchos corrillos que comentaban lo sucedido.

Un testigo presencial del hecho ha manifestado que cuando llegaron los agentes y dieron el alto, los obreros intentaron huir y entonces dispararon los agentes al aire, cosa que se ha comprobado, pues existen los impactos a bastante altura en los edificios.

Durante toda la mañana continuaron los corrillos y comentarios, pasando muchos curiosos por el lugar de la explosión, donde se aprecia un gran charco de sangre en el lugar en que cayó el agente señor Juarros.

Este funcionario estaba, como se ha dicho, acribilado completamente y no pudo ser asistido, pues cuando se trasladó al sanatorio del doctor Crespo, el día inmediato al lugar del hecho, era cadáver.

El agente señor Pastor también fué llevado al indicado sanatorio y aunque en un principio se creyó que su estado era desesperado por las numerosas heridas que tenía, sin embargo, después de curado, pudo verse que tenía menos gravedad, pues los proyectiles no habían tocado ningún órgano importante.

El agente señor Linares, de la brigada de investigación social, también fué asido de heridas graves por arma de fuego y proyectiles del artefacto.

El funcionario había sido trasladado ayer mismo desde Guadalupe a Madrid y era el primer servicio que prestaba.

Echofer de la Dirección general, Enrila sólo presentaba una herida por disparo en la mano izquierda.

NOTICIAS DE GOBERNACION SOBRE EL MOVIMIENTO HUELGUISTICO

Madrid.—A las dos y media de la tarde recibió el secretario particular del ministro de la Gobernación a los periodistas, diciéndoles que había comenzado en España con actos espectaculares la huelga planteada por la C. N. T.

Suadamente les entregó una larga relación de las noticias recibidas en el ministerio hasta dicha hora, y que ya aparecen insertas.

Indica en ella que en Bilbao se ha declarado en huelga el elemento afecto a C. N. T., pero la normalidad es absoluta y funcionan todos los servicios y dependencias oficiales y particulares.

Durango se entabló un tiroteo entre un grupo de obreros y fuerza pública resultando dos heridos.

Baracaldo dejaron de trabajar sólo en alto horno.

NUMEROSAS DETENCIONES Y ACTOS DE SABOTAJE EN MADRID

Madrid.—El número de detenidos pasó de cincuenta.

Tetuán de las Victorias, en las primeras horas de la mañana, se presentaron varios individuos armados de pistolas y con bidones de gasolina en las caras de tranvías.

Se rompieron rotados los coches, pero otros fueron impedidos que se les prendiera fuego.

Después se presentaron otros individuos llevando una bomba y rmas, arrojada la primera contra las gradas, que al explotar hirió de gravedad al obrero Cecilio Rodríguez.

Otro grupo tiroteó a una camioneta, resultando herido el ayudante Enrique García Martín.

También fué apedreado un tranvía, recibiendo unapearada Manuela González Andujar.

La huelga no ha tenido en Madrid trascendencia, pues trabajan la inmensa mayoría de los obreros.

Un grupo de huelguistas se presentó en las obras del grupo escolar «Joaquín Costa», con el propósito de levantar los que allí trabajaban, pero no lograron sus propósitos.

En la Universidad no se han celebrado hoy clases, porque los elementos de la F. U. E. han declarado la huelga de veinticuatro horas como protesta por las provocaciones fascistas de ayer y los incidentes desarrollados.

Después de los sucesos de esta mañana, en que resultó muerto un agente, otros compañeros que se hallaban de servicio en las inmediaciones acudieron al sitio de la detonación y los disparos, ayudando a los heridos.

Como estos nuevos agentes vieran que por la calle de Sagasta andaban varios individuos, les persiguieron, haciendo disparos, a los que contestaban los perseguidos de igual forma.

Los fugitivos marcharon por la calle de Paranas, siempre disparando y seguidos de cerca por los agentes.

Continuaron su marcha por la calle de Diego León, parapetándose detrás de la fachada de la casa de don Santiago Albal, en cuyo sitio se le agoraron a uno los proyectiles y a otro se le encasquiló la pistola.

Entonces se practicó la detención de dichos individuos, que se llaman Antonio Durica, de diecinueve años; Francisco Zabala, de diecisiete, y Francisco Andrade, de diecisiete.

SE CONSIDERA FRACASADO EL MOVIMIENTO EN BARCELONA. EXPLOSION DE UNA BOMBA. LOS GRUPOS DE HUELGUISTAS SE DEDICARON A INCENDIAR TRANVIAS Y VOLCAR CAMIONES. UNA COLISION EN EL PUERTO

Barcelona.—Se considera fracasada la huelga, puesto que la mayoría de los obreros han acudido al trabajo.

A las tres y media de la madrugada hizo explosión una bomba en un poste de energía eléctrica, cayendo un cable de alta tensión, que dejó sin luz por unas horas a la barriada de Verdún.

Entre los edificios que quedaron a oscuras figuran el Gobierno civil y la Jefatura Superior de Policía; pero rápidamente se les dotó de un alumbrado suplementario.

TEATRO CERVANTES PRINCIPAL CINEMA

Equipo sónico Werten-Electric.

Hay miércoles 10 de Mayo de 1933.

BUSCA, 0'75

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

PROGRAMA

W. BAXTER y LUPE VELEZ se presentan en una de las mejores películas del año Metro titulada

El prótugo

Entrada, 0'75. General, 0'40.

NOTA.—EL VIERNES, ESTRENO DE LA MAS IMPORTANTE PELICULA DEL AÑO TITANES DEL CIELO

Los grupos se dedicaron esta mañana a incendiar tranvías y volcar camiones. En el puerto se registró una colisión, resultando un herido de poca importancia.

Se trabaja en la fábrica «España Industrial», pero no en la de Valtio.

En el distrito del Sur se trabaja en todas partes menos en las fabricaciones del vidrio.

En la Avenida de Icaria los huelguistas levantaron el adoquinado y comenzaron a hacer barricadas.

En la carretera de Sanjo roclaron con bencina un camión, pero no llegaron a prenderle fuego por acudir la fuerza pública.

El gobernador ha dicho a los periodistas que el movimiento había fracasado totalmente y que se habían practicado muchas detenciones.

Es probable que se haga cargo de los sumarios que se incoen el juez que entiende por los asuntos terroristas.

EN EL FERROL EL PARO TAMPOCO ES COMPLETO

El Ferrol.—Se ha declarado la huelga por los elementos de la C. N. T.

El paro no es completo, pues el comercio permanece abierto y los bares y cafés están servidos por los dueños.

En la Constructora Naval se trabaja con absoluta normalidad.

Los obreros del mar no han suspendido sus faenas y los tranvías circulan, aunque con alguna dificultad, por la colocación de petardos en las vías.

Patrullan las fuerzas de Asalto, no habiéndose desarrollado incidentes.

EN ALCOY EL PARO AFECTA A MUCHOS GREMIOS

Alcoy.—Los obreros afectos a la C. N. T. han declarado la huelga.

El paro afecta a muchos gremios, pero la tranquilidad es absoluta.

CENTROS CLAUSURADOS. DETENCIONES

Jerez.—Han sido clausurados los centros de campesinos afectos a la C. N. T. que han declarado la huelga.

Se han practicado muchas detenciones, habiendo adoptado las autoridades grandes precauciones para evitar disturbios.

DOS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS EN JATIVA

Játiva.—Esta mañana han declarado la huelga los elementos de la C. N. T.

Un grupo de obreros que se dedicaba a ejercer conaciones fué visto por la Guardia civil, y al intentar disolverlos los huelguistas arremetieron contra una pareja y un cabo, causándole heridas a los tres con armas blancas.

Los guardias repelieron la agresión disparando los fusiles, resultando dos obreros muertos y otros dos heridos graves.

Después de estos lamentables sucesos renació la tranquilidad.

EXPLOSION DE VARIOS PETARDOS

Gijón.—Esta mañana ha dado comienzo la huelga planteada por los elementos de la C. N. T.

Han hecho explosión varios petardos, ocasionando desperfectos en las líneas telefónicas.

EL MOVIMIENTO SE CONSIDERA FRACASADO EN ALICANTE. EN UN TIROTEO RESULTAN MUERTOS UN AGENTE Y UN OBRERO

Alicante.—El movimiento iniciado esta mañana por los elementos de la C. N. T. se considera fracasado.

A las ocho de la mañana y cuando realizaban en el puerto coacciones, un grupo de obreros, varios agentes de vigilancia intentaron impedirlo, siendo recibidos a tiros por los huelguistas.

De esta descarga cayó muerto el agente don Vicente Aracl.

El tiroteo se generalizó y un agente, sirviéndose de escudo del extremista Tomás Cano, hizo frente a los huelguistas, que no cesaban de disparar.

El referido obrero Tomás Cano recibió cuatro heridas, a consecuencia de las cuales falleció.

EN OVIEDO NO AFECTA EL PARO A LA TERCERA PARTE DE LA POBLACION OBRERA. HAN SIDO VOLADOS VARIOS POSTES DE LA FELGUERA

Oviedo.—La huelga que han iniciado los obreros sindicalistas no afecta a la tercera parte de la población obrera.

Han sido volados varios postes de la Felguera y se ha intentado interrumpir el tráfico ferroviario.

Han llegado fuerzas de Asalto procedentes de Santander.

EN SALAMANCA

Salamanca.—Se ha declarado la huelga por los elementos de la C. N. T.

La Guardia civil patrulla por las calles, habiéndose practicado algunas detenciones.

EN ALGECIRAS

Algeciras.—Se han declarado en huelga los obreros de esta población, excepto el comercio, ferroviarios y personal de vapores.

El aprovisionamiento de pan se hace con dificultad.

EN RONDA

Ronda.—Los obreros sindicalistas declararon esta mañana la huelga.

Han sido clausurados los centros y se han practicado muchas detenciones.

EN LINARES

Linares.—Los obreros sindicalistas han planteado esta mañana la huelga.

El comercio, cafés y bares permanecen abiertos y circulan los tranvías.

Han llegado fuerzas de Asalto, que patrullan por las calles.

EN LEON

León.—A las ocho de la mañana los obreros de la C. N. T. han declarado la huelga.

SALON NACIONAL

Hay miércoles 10 de Mayo de 1933.

Seccións desde las 2 de la tarde.

La última sección, a las 11 noche

COLOSAL PROGRAMA

Estreno de la muy emocionante película

EL CRIMEN DEL PULIMAN

También se ESTRENA HOY la preciosa comedia, totalmente hablada y cantada en italiano,

La gran jornada de Figaro

Una alegre evocación de la vida teatral del año 1880, con reminiscencias de la ópera «El barbero de Sevilla». Música y canciones gran originalidad y de bella inspiración. Orquesta «CINES», formada por 100 profesores. ¡Es una película que le divertirá!

Incredibles precios de 60 céntimos butaca y 25 céntimos anfiteatro.

Mañana, estreno de

LA MELODIA DE LA VIDA

Teatro Isabel la Católica

Compañía femenina y de arte

Ramper

DEBUT hoy miércoles 10 mayo 1933

Con la colaboración de la eminente estrella cancionista

Estrellita Castro

40 NOTABLES ARTISTAS, 40

VERA ORLOVA, bailarina.

NELLY VALTU, excéntrica.

GERTY BALLEET, variaciones.

THE SPANISH GIRL, conjuntos.

TILLY GERARD, acrobacia.

THE CHOCOLAT ORCHESTRE la orquesta cómica Ramper.

TEJER SISTERS, danzarinas.

BLUE JAZZ LADIES, formidable orquesta femenina.

Funciones a las seis y media y diez

SOLO DOS DIAS, TARDE Y NOCHE

Por Teléfono

El comercio hace su vida ordinaria, prestando servicio de vigilancia a las fuerzas de la Guardia civil.

EN MURCIA

Murcia.—Los obreros de la C. N. T. han planteado la huelga.

El gobernador ha adoptado muchas precauciones para evitar se altere el orden. Reina tranquilidad en toda la provincia.

AGRESION A LA FUERZA PUBLICA. UN HERIDO

Madrid.—Esta tarde un grupo de extremistas agredió a la fuerza pública de la calle de Francos Rodríguez. Se registró un tiroteo y resultó un herido.

DETALLES DE LOS SUCEOS DE JATIVA

Valencia.—Ampliando detalles de lo sangrientos sucesos ocurridos en el pueblo de Játiva, se sabe que durante la fríega le fué arrebatado el fusil a un guardia, comprobándose después que los revoltosos le utilizaron para disparar. La fuerza repelió la agresión, resultando dos muertos y dos heridos leves. En la capital reina tranquilidad.

COACCIONES Y HERIDOS

Elbaeo.—Se registraron coacciones y resultaron heridos.

Estallaron algunas bombas y cartuchos de dinamita, sin desgracias.

En el hospital se presentó hoy un individuo herido por arma de fuego. Se llama Manuel de la Mata e ignora quién le hirió.

UN TRANVIA TIROTEADO EN CADIZ

Cádiz.—La huelga solo ha sido secundada por los elementos afectos a la N. T.

En el lugar conocido por Cuesta Calta varios individuos dispararon contra un tranvía.

El guardia de Asalto e custodia repelió la agresión de igual modo, no ocurriendo desgracias personales.

DETENCIONES EN BARCELONA

Barcelona.—Continúan las detenciones por actos de coacción.

BASTANTES COACCIONES DE LOS CAMAREROS

Madrid.—Durante toda la tarde se fueron impidiendo intentos de coacción. Fueron detenidos algunos camareros por ejercerla cerca del personal del hotel Nacional.

En distintos lugares de Vallecas y T. tuán del as Victorias ocurrieron incidentes.

Hoy se procedió a la recogida del periódico «C. N. T.»

LA HUELGA TRANSCURRE SIN NOVEDAD

Madrid.—Los telegramas recibidos a última hora de provincias acusan que la huelga transcurre sin novedad.

EL PARO EN ASTURIAS

Madrid.—Con respecto a la huelga se han recibido noticias dando cuenta de que en Asturias el paro en la Feiguera es completo.

Ha habido algunas explosiones y en una carga de los guardias de Asalto resultaron varios lesionados.

En un cargadero de la línea ferroviaria de Langreo estallaron petardos.

EL NUMERO DE HUELGUISTAS EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Aunque el paro alcanza grandes proporciones la tranquilidad es completa.

Las precauciones adoptadas por las autoridades dan los resultados apetecidos y el abastecimiento público está asegurado.

El número de huelguistas es de unos 17.000.

Los dependientes de comercio no volvieron a sus puestos.

AGRESION A LOS GUARDIAS DE ASALTO

Málaga.—Los huelguistas recibieron tiros a un camión de guardias de Asalto. Uno de éstos resultó herido leve.

EL MOVIMIENTO EN BEJAR

Salamanca.—En Bejar los huelguistas después de conseguir la libertad de lo

presos asaltaron la Casa del Pueblo, donde celebraron una reunión. Durante todo el día se ha intentado perturbar el orden de la población.

UNA BOMBA EN UN CONFESIONARIO

Madrid.—En la iglesia de la Ronda de Atocha, cuando se celebraban los oficios religiosos, un individuo se acercó a un confesionario y colocó una bomba, aplastándole una cerilla.

Una dama que presenció la maniobra lió la voz de alarma y entonces un carillero se aproximó al confesionario y apagó la mecha, evitando que se produjera la explosión.

Del hecho se dió conocimiento a la Dirección de Seguridad.

EN UNA FABRICA DE ELECTRICIDAD ESTALLA UNA BOMBA

Madrid.—A las nueve y media de la noche hizo explosión una bomba en una fábrica de electricidad de la calle de ael Salinas, de Tetuán de las Victorias. Se produjo gran alarma. Los daños ocasionados por el artefacto o son de poca importancia.

TERRORISTAS DETENIDOS

Madrid.—Han sido detenidos dos individuos llamados Francisco García Muñoz y Marcos Muñoz, cuando intentaban colocar dos bombas en los registros de agua del canal, en la barriada de Es Vistas.

GRAN ALARMA

Madrid.—En la esquina de la calle de Uencarral se produjo una explosión en soporte de luz, produciéndose bastante alarma. Se averiguó que la explosión había sido fortuita, por la acumulación de gases.

PRECAUCIONES EN LAS CARRITERAS

Madrid.—Hoy continuaron las precauciones a la entrada y salida de las carreteras de Madrid, deteniéndose todos los automóviles y pidiéndose la documentación a sus ocupantes.

MALLAZGO DE PETARDOS. DETENCIONES

Lugo.—Hans ido detenidos los autores de la colocación de petardos que estallaron anoche.

En sus domicilios tenían escondidos doce petardos y una pistola, de todos los cuales se incautó la Policía.

COMUNICACIONES INTERCEPTADAS. VUELCO DE UN CAMION

La Coruña.—En Carvallo los huelguistas interceptaron las comunicaciones.

En Betanzos volcaron un camión, resultando varios heridos.

DETONACIONES. UNA BOMBA EN CORREOS

Salamanca.—A las once de la noche se oyeron detonaciones en diferentes puntos de la ciudad.

Una bomba colocada en el edificio de Correos y Telégrafos hizo explosión, ocasionando también importantes destrozos.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION. DIVERSOS INFORMES. EXPLOSION DE BOMBAS EN BURGOS

Madrid.—Esta madrugada el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, diciéndoles que en Girona el paro tendía a decrecer.

En Lérida y Tarragona no había huelga.

En cuanto a Barcelona, los pocos pueblos donde se declaró la huelga, reanudaráse el trabajo hoy.

Agregó el señor Casares que un telegrama del gobernador de Burgos daba cuenta de que en un intervalo de diez minutos habían estallado tres bombas, una de ellas junto al convento del Carmen, causando destrozos en la puerta de hierro y sintiéndose los efectos de la explosión en el interior del convento.

Otro artefacto estalló en la puerta del convento de las Calatravas y otra en la barriada obrera católica.

Por lo demás, la tranquilidad es completa.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR DE BARCELONA

Barcelona.—El gobernador dijo a los periodistas que había enviado a la Radio una nota comunicando a los pueblos

donde no llegan los periódicos de la noche que no se dejen sorprender por noticias falsas y diciendo que la tranquilidad es casi completa.

En la mayoría de los pueblos se ha acordado volver al trabajo mañana.

A juicio del gobernador, este movimiento ha fracasado porque carece de ambiente. El pueblo—agrega—no está dispuesto a servir de juguete de los extremistas.

ULTIMAS NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona.—Han continuado las coacciones, aunque en menor número que ayer.

Numerosos obreros extremistas recorrieron las barriadas obreras invitando a los trabajadores a seguir en la huelga.

El número de detenidos en la Jefatura Superior de Policía era de 22, figurando entre ellos el contador del Sindicato de Transportes (sección de autobuses).

En la calle de Sans, un grupo hizo cender a los viajeros de un tranvía, volcándolo el vehículo.

Al pasar otro tranvía por la calle de Wad-Rass hizo explosión un petardo, sin desgracias.

En la Avenida del Paralelo fueron encontradas dos bombas.

En la barriada de Lorca, y en un poste conductor de energía eléctrica, estalló una bomba, ocasionando daños.

En la calle de Valencia un grupo coaccionó a los obreros de una fábrica.

Comunica nde Sabadell que a la hora de costumbre no se pudieron empezar los trabajos por falta de fluido.

En Tarrasa han ocurrido esta noche siete explosiones procedentes de otros tanto artefactos, ocasionando daños.

Dicen de Santa Coloma de Gramanet que en las cercanías del río Besòs estallaron cinco petardos en los postes de la luz eléctrica.

A consecuencia de esto, faltó el fluido en fábricas y talleres.

En Hospitalet sólo no trabajaron los obreros panaderos.

En Villanueva y Geltrú se cometieron coacciones, pero trabajaron casi todos los obreros.

CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA

Madrid.—A las once y media de la mañana comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

Los periodistas preguntaron al señor De los Ríos cómo continuaba el conflicto estudiantil, contestando el ministro que las autoridades académicas habían adoptado precauciones, llegando incluso a clausurar todas las Universidades.

Poco después llegó el ministro de la Gobernación, quien dirigiéndose a los formadores, mostrándoles un cartucho de dinamita, les dijo:

—Vean ustedes los potentísimos artefactos que, según algunos periódicos de la derecha, han hecho explosión en Madrid. Esto no destruye nada y sólo produce alarma. La prueba evidente es que en algunos postes han sido encontrados restos de seis o siete de estos cartuchos, para llegar a producir algún daño.

En Barcelona se considera fracasado el movimiento, pues allí se trabaja con normalidad, cubriendo todos los servicios los elementos de la U. G. T.

En Gagoza la tranquilidad es también absoluta.

En Játiva, cuando la Guardia civil quiso impedir que se ejercieran coacciones, un grupo de obreros armados de facas agredió a la fuerza, resultando tres guardias heridos de puñaladas.

Al repeler la agresión resultaron tres obreros muertos y un herido.

En Sagunto se trabaja con normalidad en el puerto.

En Alicante se han realizado varios actos de sabotaje en la línea de M. Z. A.

A las ocho y media de la mañana varios agentes de Vigilancia que quisieron impedir las coacciones que se hacían en el puerto fueron recibidos a tiros por los huelguistas, resultando muerto el agente señor Aracil y el obrero Manuel Martínez.

El Alcoy y Elda, el paro es absoluto y los huelguistas van en grupos en actitud levantista.

A LA SALIDA

A las dos y media de la tarde terminó la reunión ministerial.

Los ministros no hicieron manifestación alguna a los periodistas, entregando don arceano Domingo la siguiente

NOTA OFICIOSA CON LA REFERENCIA

Presidencia.—Expediente sobre adquisición de bienes pertenecientes a la extinguida Compañía de Jesús.

Agricultura.—Autorizando las normas porque ha de regirse la prestación a los productores de trigo con los cincuenta millones que para ello ha dado el Banco de España.

Dando normas para la regulación de

los beneficios por el intercambio de las grandes empresas comerciales.

Instrucción pública.—El ministro leyó el proyecto de decreto nombrando a don Federico Landrade director general de Primera Enseñanza.

Justicia.—Acordando el nombramiento de fiscal general de la República del magistrado señor Anguera de Sojo.

Obras públicas.—Expediente para la continuación por arrendamiento de los trabajos de agotamiento de la presa del canal de San José, del río Duero.

Subvención al Ayuntamiento de Riva deselle para la construcción de obras de traida de aguas potables.

Expediente relativo a la conservación de carreteras con 357 proyectos.

Otro sobre plan de obras de reparación de carreteras con 532 proyectos.

Otro sobre construcción de carreteras con firmes especiales con 185 proyectos.

Otorgando una subvención al Ayuntamiento de Sesma (Navarra) para la traida de aguas potables.

Ordenando sea sometida a la intervención del Estado la Compañía de ferrocarriles Santander-Mediterráneo.

Otra disposición delimitando las fun-

ciones del personal técnico y facultativo de los canales del Lozoya y prohibiendo el nombramiento de funcionarios interinos o temporeros.

BOLSA DE MADRID

Y CARTELERIA DEL BANCO HISPANOAMERICANO

Cotización de ayer	
Interior 4 por 100.....	87,90
Amortizable 5 por 100.....	90,85
Exterior 4 por 100.....	78,60
Cédulas 4 por 100.....	83,00
Idem 5 por 100.....	84,50
Tesoro 5 por 100.....	86,25
Acciones Banco España.....	00,00
Idem Hispano Americano.....	00,00
Idem Español Río de la Plata.....	00,00
Idem C. A. de Tabacos.....	193,50
Idem Ferrocarriles del Norte.....	00,00
Idem Ferrocarriles M. Z. A.....	00,00
Azucareras preferentes.....	80,00
Idem ordinarias.....	37,50
Explosivos.....	643,00
Divisas extranjeras	
Frances.....	46,90
Dólares.....	10,25
Libras.....	39,85

LAS CORTES Constituyentes

LA SESION DE AYER

Madrid.—A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro.

Se reanuda la discusión del proyecto de ley de Congregaciones religiosas en el artículo 31.

Se desechan en votaciones nominales varias enmiendas y votos particulares después de intervenir algunos diputados.

LA CRISIS TRIGUERA. LA PRODUCCION DEL ARROZ

Se pone a debate la crisis triguera mediante una proposición de ley.

El señor Cid expone la crisis del trigo y la necesidad de que se adopten medidas urgentes.

Se interrumpe esta discusión para tratar de la producción del arroz.

El señor Manteca solicita la protección a las clases productoras del arroz y se ocupa de este problema, y de la crisis porque atraviesa la producción.

También pide que se suspenda el curso anunciado con objeto de adquirir siete mil toneladas de tabaco, porque en el pliego de condiciones no se dispone el traslado de la mercancía en barcos españoles.

El presidente de la Cámara hace saber al señor Cid que el ministro de Agricultura no puede asistir y contestarle porque está ocupado con cosas urgentes.

El señor Cid hace nuevas consideraciones sobre el problema del trigo.

Interviene el señor Alvarez Mendizábal en nombre de los radicales, exponiendo sus puntos de vista.

El señor Guerra del Río formula un ruego sobre Canarias, y se levanta la sesión a las ocho y media de la noche.

NOTICIAS DIVERSAS

LOS ALTOS CARGOS. NOMBRAMIENTOS Y DIMISIONES

Madrid.—Esta noche, al regresar el señor Azaña de despachar con el Presidente de la República, se facilitó a los periodistas en su secretaría los siguientes decretos:

Nombrando director general de Primera enseñanza a don Francisco Landrove.

Idem fiscal general de la República don José Oriol Anguera de Sojo.

Admitiendo la dimisión al subsecretario de Agricultura don Santiago Vallier te.

Nombrando subsecretario de Agricultura a don José Salmerón.

Nombrando gobernador civil de Vizcaya a don Teófilo Sevilla y Gómez.

LA SUSTITUCION DE LA ENSEÑANZA RELIGIOSA

Madrid.—El jefe de la minoría parlamentaria radical socialista, señor Baquero Medina, ha presentado un voto particular a los artículos 32 y 33 del proyecto de Congregaciones religiosas, que es el de que se dará la batalla del «quorum».

Pide que la enseñanza por las Ordenes religiosas termine el primero de octubre, excepto la primaria, que deberá terminarse el 31 de diciembre.

El Gobierno adoptará las medidas necesarias para la sustitución de una u otra.

También se señala plazo de un año para que las Ordenes cesen en la explotación de industrias típicas y que en aquéllas en que hayan introducido novedades cesen también.

SE DENIEGA UNA PETICION DEL SR. GIL ROBLES, DEFENSOR DEL GENERAL FERNANDEZ HEREDIA, PARA QUE SE LE CONCEDA A ESTE LIBERTAD PROVISIONAL

Madrid.—El pleno de la Comisión de Responsabilidades terminó a las nueve de la noche.

El presidente, señor Cordero, dijo: —Hemos tomado razón de una comunicación del director general de Prisiones, en que se da cuenta del traslado del señor March a la prisión de Alcalá de Henares.

Después hemos examinado un escrito en que el general Fernández Heredia nombra abogado defensor al señor Gil Robles y se solicita la libertad condicional o prisión atenuada.

El pleno ha acordado aceptar la designación del señor Gil Robles y denegar la segunda parte, en atención a las circunstancias actuales; pero recabando su derecho de volver de su acuerdo si estas circunstancias varían.

UN DIALOGO ENTRE LOS SENORES AZAÑA Y ALGORA. EL PRESIDENTE DICE QUE NO HAY TAL COMPILOT

Madrid.—Hallándose el jefe del Gobierno en los pasillos de la Cámara con un grupo de amigos, se le acercó el señor Algora, diciéndole:

—En estos momentos, señor Presidente, en que existen huelgas generales en diversos sitios, un complot y atentados por otra parte, no hay derecho a tener abandonado el banco azul, del que faltan usted y el ministro de la Gobernación. Esto lo digo en mi nombre, porque yo soy un hongo.

—Pues yo—contestó el señor Azaña— voy a contestarle como una seta. No hay tal complot.

—¿Pues y esos generales detenidos? —No hay nada más que uno, de quien en uso de mis atribuciones, como ministro de la Guerra, he dispuesto que tenga su residencia en Las Palmas.

—Faro y las huelgas? —De eso pregunte al ministro de la Gobernación, que le contestará cumplidamente.

AHORA, A HABLAR MAL DEL GOBIERNO, SE LE LLAMA COMPILOT. EL SR. LERROUX NO CREE EN LA EXISTENCIA DEL MISMO

Madrid.—Hoy estaba en los pasillos del Congreso el señor Lerroux haciendo consideraciones acerca de la huelga sindicalista y la situación política.

Afirmaba que seguía en las mismas dificultades y que vendría la crisis y la disolución.

También hablaba del supuesto complot, en el que no creía.

Lo que ocurre—agregó— es que ahora hablar mal del Gobierno se le llama conspiración, como ha ocurrido con militares.

En este momento se le acercó el periodista diciéndole que don Miguel Mau- rade, al llegar a la Cámara, había declarado que no habría sesión patriótica y que precisamente con la actitud de las oposiciones los sucesos no afectaban al régimen.

De ningún modo creo yo—expuso el señor Lerroux—que el régimen pueda correr peligro. No hay más que un retorno natural en un régimen que empieza y se desarrolla.

ESQUELAS MORTUORIAS Y REGORATORIOS de todas clase se hacen en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

Por Teléfono

EL GOBIERNO ESTA HACIENDO TESTAMENTO. ASI LO AFIRMA EL SR. MAURA

Madrid.—Don Miguel Maura dijo en un periódico que creía una fantasía lo del complot. Lo cierto es—añadió—que todo se acaba. Ya habrán visto ustedes que el señor Rivas Cherif le han nombrado subdirector del Conservatorio y a un pariente de Albornoz le han metido en la Comisión del Aceite. Están situando a familia y esto es hacer testamento.

LAS TRAGEDIAS DEL AIRE. UN AVION CORREO ATERRIZA VIOLENTAMENTE, PERCIENDO SUS SIETE OCUPANTES

Barcelona.—A las doce y media de esta mañana, al pasar sobre el pueblo de Vilabru, del partido de Vich, el avión correo Toulouse-Casablanca, debido a una avería en el motor, tuvo que aterrizar, haciéndolo violentamente en el campo denominado Lugarola, a dos kilómetros de Vich. El aparato se incendió al caer y murieron carbonizadas todas las personas que lo ocupaban. Antes de llegar a tierra se oyeron diversas explosiones producidas por el motor. Al lugar de la catástrofe acudieron el alcalde, el juez de instrucción y otras autoridades. Posteriormente se sabe que el piloto era de nacionalidad francesa y se llamaba Rebe Ristelli.

LAS CLASES EN LAS UNIVERSIDADES DE MADRID Y VALENCIA

Madrid.—Ni en Madrid ni en Valencia se han dado clases en las Universidades.

CONCLUSIONES PROVISIONALES EN EL SUMARIO POR LOS SUCEOS DE AGOSTO

Madrid.—Hoy la Fiscalía de la República entregó a la Sala sexta del Supremo el escrito de conclusiones provisionales en su sumario por los sucesos de 10 de agosto. Se aprecian los siguientes delitos: Rebelión militar con alzamiento de armas frente al Gobierno legítimo; negligencia en el cumplimiento de deberes, sedición para cometer la rebelión militar, auxilio a la misma rebelión, negligencia por parte de las autoridades nombradas directamente por el Gobierno; haber aceptado empleos ofrecidos por los rebeldes, seguir desempeñando el mando decretados por los alzados. Son responsables del delito de rebelión militar los coroneles Polanco, Rolán y Moral, tenientes coroneles Berea, Vázquez, Romero, Rasan y Valera; comandantes Deigado Dalet, Martín Prat Narjio, Gómez Cobián y García y varios capitanes. Para todos ellos se pide la pena de reclusión perpetua. Después vienen los delitos por negligencia en el cumplimiento de deberes. **VALES TALONARIOS.**—En la imprenta de este diario, Graeca, 4, se venden libretas de 100 vales talonarios a 50 cts y al que compre diez se le regala una.

gencia y se proponen varias penas. LOS OPOSICIONISTAS CAMBIAN IMPRESIONES SOBRE LA SITUACION GENERAL

Madrid.—A las siete y media de la tarde se reunieron en una sesión del Congreso los señores Maura, Martínez Barrios y Franchy Roca, convocados por el primero. A la salida, los periodistas hablaron con los señores Maura y Botella Asensi, que también asistió a la reunión. Tanto uno como otro manifestaron que no había referencia porque fué sencillamente un cambio de impresiones acerca de la situación en general. —¿Se ha hablado de la conducta a seguir? —De eso no hay nada que hacer. Lo tenemos todo hablado y requetehablado.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MENENDEZ

Madrid.—Ocupándose del «quórum» «La Epoca» cree que faltarán unos 17 diputados socialistas, los cuales no darán al Gobierno sus votos. Don Teodomiro Menéndez hablando de esto, dijo que hoy habían asistido 105 diputados socialistas y que mañana asistirán 109. En su optimismo expresó el señor Menéndez que el Gobierno tendrá de 23 a 240 votos, y como no son necesarios más que 225, sobrarán de quince a veinte votos.

EL PLAN PARLAMENTARIO PARA HOY

Madrid.—Terminada la sesión de Cortes, el presidente de la Cámara recibió a los periodistas, diciéndoles que salvo modificaciones que puedan surgir y que no dependen de él, seguirá en la sesión del miércoles en el mismo plan de hoy. A primera hora irá el proyecto de Congregaciones religiosas, prolongándose todo lo posible hasta el final y dejándose el preciso para ruegos y preguntas, si alguien quiere hacerlo. Un periodista le preguntó si había recibido indicación del Gobierno acerca de la votación del «quórum» y el señor Beire respondió:

—Tengan presente que puede surgir la invitación, pero hasta la fecha no he recibido ninguna. Basta con que quince diputados presenten una proposición en este sentido. Si la presentan se puede discutir enseguida.

MAS INCOMPATIBLES

Madrid.—Hoy se constituyó la Comisión de Incompatibilidades y resolvió incompatibilidad de cargos en el Tribunal de Cuentas. El señor Centeno, progresista, y el señor Gómez Chaix, radical, han oído todo por el acta.

LAS MINORIAS VASCONAVARRAS SIGUEN LA PRESENTACION DE ENMIENDAS POR CENTENARES

Madrid.—Presididas por el señor Martínez de Velasco se han reunido en el Congreso las minorías agrarias y vasco navarras. Se acordó solicitar del Gobierno que la distribución de las 25.000 toneladas de trigo que se van a adquirir para resolver el problema cerealista se haga en tre todas las provincias que producen dicho cereal, teniendo en cuenta las actuales existencias y las hectáreas. También se acordó redactar un centenar de enmiendas para presentarlas al proyecto de ley de Congregaciones religiosas y treinta o cuarenta artículos adicionales, con objeto de obligar al Gobierno a reunir «quórum» el mayor número posible de veces.

BASTOS, CAMPEON DE PESOS LIGEROS

Madrid.—En el Circo Price se ha celebrado esta noche una velada de boxeo, correspondiente al campeonato de España de pesos ligeros. El encuentro más interesante fué el último, en que Bastos fué proclamado campeón de España al vencer netamente por puntos al vasco Ríambau.

REPARACION

DE APARATOS DE RADIO POR PERSONAL TECNICO

ESPECIALIZADO EN MAQUINAS DE ESCRIBIR PRINCIPE, 6 - TELEF. 2372

INFORMES DEL EXTRANJERO

INGLATERRA Y ESPAÑA. RELACIONES COMERCIALES

Londres.—Durante la sesión pasada en la Cámara de los Comunes, contestando a un diputado que preguntaba en vista del balance comercial desfavorable relativo al comercio entre España y la Gran Bretaña, tenía intención de denunciar el acuerdo entre ambos países para concertar uno nuevo, el ministro señor Runcimial dijo que no era necesario que la denuncia precediera a las negociaciones, y que la posibilidad de iniciar éstas no se dejara perder.

EN LA UNIVERSIDAD DE VIENA OCURREN GRAVES DESORDENES

Viena.—Los estudiantes afiliados al partido nacionalsocialista que cursan sus estudios en el aula de Ana, se movieron violentamente con porrás a los estudiantes judíos y a los afiliados al partido socialista. Se promovieron graves desórdenes las autoridades académicas ordenaron la clausura del centro. A consecuencia de los choques resultaron veinte heridos, dos de ellos muy graves.

SE VENDEN MESAS DE BILLAR EN EL CAFE ROYAL

RECOMENDAMOS POR SU ESMERADO SERVICIO Y ESPECIAL ATENCION

LAS 10 HOSTERIAS DE MADRID

Hotel Londres, Galdó, 2	ptas. 16 a 25
Hotel Central, Alcalá, 4	» 12 a 18
Hotel Duñaiturria, P. Angel 13	» 12 a 16
Hotel Sevilla, Príncipe, 7	» 11 a 15
Hotel Alcañete, Arenal, 16	» 11 a 15
Pensión Gil, M. Pineda, 5	» 13 a 18
Pensión Rivas, Alcalá, 26	» 12 a 17
Malsón Dorée, Alcalá, 6	» 11 a 14
Pensión Marlasca, Cruz, 20	» 10 a 14
Pensión Nueva Malagueña	
Espos y Mina, 4	» 10 a 15

A su llegada a Madrid encontrará mozos, chauffeurs y gente de dudosa conducta, que tratarán de llevarle a otras casas. Estos lo hacen mediante una comisión que perciben y que al fin y al cabo acabará por recargar su cuenta.—No se deje sorprender y exija siempre una de **LAS DIEZ HOSTERIAS DE MADRID**

GUIA DEL TURISTA

MONUMENTOS PRINCIPALES

QUE DEBE VISITAR EL TURISTA

Centro de Turismo.—Calle del P. Suárez, 19. Horas de servicio, de diez a trece y de quince a diez y nueve. Facilita a los viajeros, gratuitamente, toda clase de informes respecto a monumentos, hoteles, excursiones, tarifas, etc. Alhambra.—Horas de visita: de nueve a trece y de quince a diez y siete, diez y ocho o diez y nueve, según la estación del año. La visita comprende las siguientes partes:

Alcazaba.—Billete de entrada por persona: 0,50 pesetas. Da derecho a visitar la Torre de la Vela y el Jardín de los Adarves.

Casa Real y Palacio de Carlos V.—Billete: dos pesetas. Pueden visitarse los Cuartos de Cerameros y Leones, Sala de Dos Hermanas y Abencerrajes, Mexuar, Baños, Salas de las Camas y Secretaría, Jardín de Daraja, Mirador de la Reina, en su parte alta, habitaciones de Carlos V y la planta baja del Palacio del Emperador.

Torres.—Billete: una peseta. Pueden visitarse las Torres de las Damas, Infantas, Cautiva y Picos, el Oratorio y el Patal.

Los domingos, de catorce a diez y siete es gratis la entrada a los Palacios y Torre de la Vela.

Billetes especiales.—Además de los indicados, existen los siguientes especiales: circulares azules, por tres días (10 pesetas); circulares rojos, por quince días (30 pesetas), y billetes para ver el Palacio a la luz de la luna (10 pesetas: mínimo, 7 cuotas).

Generalife.—Horas de visita: de nueve a trece y de quince a diez y siete, diez y ocho o diez y nueve, según la estación. Billete: una peseta.

Baños árabes.—En la Carrera de Darro. Entrada gratis.

Chancillería, hoy Audiencia.—Plaza Nueva.

Casa del Carbón.—En la calle de su nombre, frontera a la de los Reyes Católicos. Casa de los Tiros.—Calle de Pavanales (hoy, Padre Suárez), núm. 19. Puede visitarse de diez a once y de quince a diez y nueve. Entrada gratis. En ella están instaladas las oficinas del Patronato Nacional del Turismo y Exposiciones de Arte.

Casa del Chapiz.—En la cuesta de este nombre.

Iglesia de San Jerónimo.—En la calle del Gran Capitán. Entrada gratis.

Museos Arqueológico y de Bellas Artes. Casa de Castril (Carrera de Darro). Entrada gratis, de nueve a catorce.

Catedral.—Plaza de las Pasiegas. Para visitar las Capillas y el Museo hay que pagar billete de dos pesetas.

PARTOS.—En la Farmacia Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones exigidas por la ciencia y la higiene.

COMPANIA FRANCESA DEL «FENIX»

Tiene 114 años de existencia. Seguros contra incendios y tumultos. Autorizada en España desde 1877. Dirección para España: Plaza de la Independencia, 4 (edificio de su propiedad). Subdirectores en Granada y su provincia, Marino Antequera e Hijo :: Progreso, 8

Bombas VALCARCE desde 275 pesetas

PERFECCION DE FUNCIONAMIENTO, INCLUSO CON AGUAS TURBIAS Y ARENOSAS — MAXIMO RENDIMIENTO — MINIMO CONSUMO

Grandes talleres de fundición y de construcciones metálicas.

CASTAÑOS, ORJI Y GARRIDO

INGENIEROS-CONSTRUCTORES
Oficinas y Talleres Generales:
Paseo de la Bomba.—Teléfono 1828
Talleres para la construcción de bombas
Gran Capitán, 18. Teléf. 2500. Granada.

Bombas ORGA

Las mejores paratrasiego de vinos y aceites.
Instalaciones completas de molinos aceneros. ENTREGAS INMEDIATAS

Folleto del diario **LA PUBLICIDAD**

Tarzán de los Monos

Novela por **EDGAR RICE BURROUGHS**
Traducción de **EMILIO MARTINEZ AMADOR**

Editor que nos concede la autorización para publicarla: **GUSTAVO GILI—BARCELONA**

— 24 —
De aquí que los machos jóvenes, cuando llegaban a ser adultos, encontraban como tomar parejas de su propia tribu, o bien, si capturaban alguna de otra tribu distinta, llevársela a la banda de Kerchak y vivir en amistad con éste, lo bien que tratar de fundar un nuevo establecimiento propio, o luchar con el temible Kerchak por la supremacía de la tribu.
En ocasiones un mono más feroz que los compañeros solía intentar esta última alternativa, pero aun no había ninguno que arrancase la palma de la victoria al feroz y brutal Kerchak. Tarzán ocupaba en la tribu una situación peculiar. Los monos parecían considerarle uno de ellos, y sin embargo de serlo en cierto modo.
Los machos más viejos hacían caso de él, o bien le odiaban con tan

libre de sus lianas y enredaderas, en una hondonada situada entre unos cerros de poca altura.
El espacio libre era casi de forma circular. A cada lado se elevaban los poderosos gigantes de la no hollada selva, con la intrincada maleza tan entrelazada entre los gruesos troncos, que la única manera de entrar en la plazoleta era atravesar las ramas superiores de los árboles.
Allí, libre de toda interrupción, se reunían con frecuencia los monos de la tribu. En el centro del anfiteatro había uno de esos singulares tambores o cilindros de tierra que construyen los antropoides para sus extraños ritos, cuyos sonos han oído los hombres en la aspereza de la selva, pero que nadie ha presenciado nunca.
Muchos viajeros han visto los tambores de los grandes monos y algunos han oído los sonos de su batir y el ruido de la singular y feroz orgía de esos primeros señores de la selva virgen.
Pero Tarzán, lord Greistoke, es indudablemente el único ser humano que ha tomado parte jamás en la bacanal feroz, alocada, emborrachante del Dum Dum.
El día que Tarzán consiguió emanciparse de la persecución que le había amenazado implacable durante los trece años de su vida, la tribu, compuesta ya de un centenar de individuos, se encaminó en silencio por las

más bajas ramas de los árboles de la selva hasta dejarse caer sin ruido al suelo del anfiteatro.
Los ritos del Dum-Dum señalaban importantes acontecimientos en la vida de la tribu: una victoria, la captura de un prisionero, la matanza de algún grande y feroz habitante de la selva, la muerte o el advenimiento de un rey; y eran practicados con arreglo a un rígido ceremonial.
Aquel día se trataba de la muerte de un mono gigante, miembro de otra tribu; y cuando los monos de Kerchak entraron en el anfiteatro, se habría podido ver a dos enormes machos que conducían entre ambos el cuerpo del vencido.
Dejaron su carga delante del tambor de tierra, y luego se agacharon a su lado, como guardianes, en tanto que los demás individuos de la comunidad se acomodaban en lugares cubiertos de césped, para dormir hasta que la naciente luna diera la señal del comienzo de su salvaje orgía.

Durante horas reinó el más absoluto silencio en el pequeño rancho. Solo de cuando en cuando lo interrumpían las discordantes notas de los loros de brillante plumaje, o el pjar y gorjear de las mil aves que sin cesar revoloteaban entre las vividas orquídeas y las pintadas flores suspendidas como festones de las mil ramas, cubiertas de musgo, de los reyes de la selva.
Por fin, cuando cayeron las sombras sobre la floresta, los monos comenzaron a rebullir, y no tardaron en formar un gran círculo en torno del tambor de tierra.
Las hembras y los jóvenes se esparcieron en línea por la parte de fuera del círculo, y enfrente de ellos se colocaron los machos adultos.
Ante el tambor estaban sentadas las hembras viejas, armadas con tendas ramudas nudosas de quince a dieciocho pulgadas de largo.
Lentamente y en silencio empezaron a golpear sobre la resonante superficie del tambor, cuando los primeros rayos

Chocolate ALHAMBRA

SON RIQUEZIMOS Y MUY SOLICITADOS POR EL PUBLICO PEDID LAS CLASES IMPERIAL SELECTO Y ESPECIALISIMO
PISCADERIA 9 y 11. MANUEL GUZMAN PASADAS TELEFONO 1-0-0-8
SE REPARTEN GRATIS TODOS LOS DIAS

Prezios de subscripcion

En Granada, cada mes... 2 Ptas. En el extranjero... 3 Ptas. En el extranjero... 20 Ptas. Numero del dia... 010. Suscriptor extranjero... 025.

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

Prezios de anuncios por linea

En 1 y 6 a 8ª plana... 1 Pta. En otras plazas de todo el mundo... 025. Tarifas y condiciones... 100. Comunicaciones y precios... 025.

Oficinas y Talleres, Gracia 4

Partido de Correos n.º 53 - Telefono n.º 16-62

Dirección Telegráfica: Publicidad, Granada

Miércoles, 10 de Mayo de 1933.

DE TEATROS Y DE TOROS

Los maestros Alonso y Mediavilla traen con toda actividad en una opereta, un prólogo y dos actos, titulada «Mary».

El protagonista será Marcos Redondo.

El teatro Metropolitano, de los Estados Unidos, vivía en un penoso estado de crisis porque la mayoría de sus miembros, arruinados, se habían retirado del Comité.

Hace un año los directores anunciaron que gravísimas pérdidas sufridas en las últimas temporadas hacían imposible continuar la vida más allá de una temporada, en la cual habrían de aplicarse las más severas economías.

Como esta temporada terminaba en mayo, se ha dirigido al público un llamamiento para suscribir sesenta mil dólares en apoyo del Metropolitano.

Se ha constituido un comité de recaudación al frente del cual se encuentra la célebre cantante Lucrecia Bori, la cual ha comunicado que la cifra requerida está a punto de cubrirse.

La compañía de Juan Bonafé ha estrenado en Valencia la comedia de Honorio Maura «Hay que ser modernos».

El gran tenor Hipólito Lázaro se presentará en el Tivoli, de Barcelona, muy pronto.

Cantará la ópera «Marina» y después «Doña Francisquita» y «La Dolores».

La junta directiva de la Asociación de Actores, de Madrid, se reúne todos los días para cambiar impresiones sobre la formación de la compañía en cooperativa, que ha de actuar en el España, desde mediados de mayo.

Tan sólo hay hasta ahora en firme el nombre del prestigioso actor Arturo La Riva, como director.

Rafael Vega de los Reyes, el novillero de más postín en la actualidad, tiene firmado lo siguiente:

Mayo: 14, Ceuta; 21, Zaragoza; 25, Valencia; 26, Córdoba; 27, Barcelona; 28, Zaragoza.

Junio: 4, Málaga; 11, Cádiz; 15 y 18, Sevilla; 22 y 27, Madrid; 25, Valencia; 24 y 29, Barcelona.

Julio: 2, Zaragoza; 9, Málaga; 16, Sevilla; 23, Jerez; 25, Córdoba; 30, La Línea.

En el mes de agosto tomará la alternativa, ignorándose si a primeros o a últimos, en Málaga, y de ser en la capital vecina, para feria, actuará los días 20 y 21 de agosto lidiando la primera tarde ganado de Villamarta y la segunda de Pablo Romero.

Además, el apoderado de Rafael Vega, que es nada menos que Antofito Conde el prestigioso hombre de negocios taurinos, que siempre estuvo con Belmonte, está recibiendo muchas peticiones para que dicho diestro actúe, ya de matador de toros, en ferias importantes, en tre ellas las de Salamanca, Albacete y Utiel.

Como verá el lector, Rafael Vega de los Reyes no tiene fecha libre.

El hermano de Rafael, José Vega (Gitanillo de Triana II), toreará el domingo próximo en Valencia; el 21, en Jerez de la Frontera, el 28 en Sevilla, para donde ha firmado otra, y en junio, el día 4 en Murcia y tres en Madrid.

El empresario de la plaza de toros de Córdoba, ha ultimado para la próxima feria el siguiente cartel:

Día 25 de mayo.—Seis toros de don Manuel Alonso Sanmartín, (antes Soto mayor), para Vicente Barrera, Domingo Ortega y Victoriano de la Serna.

Día 26.—Seis novillos toros de la viuda de Soler, para Florentino Ballesteros, Rafael Vega y Fernando.

Día 27.—Festejo cómico taurino musical, a cargo de «Los Ases».

Día 28.—Seis toros de don Esteban Hernández, para Nicanor Villalta, Niño de la Palma y Pepe Gallardo.

—Han fallecido en Madrid el banderillero Modesto Sánchez «Carancha», el exitoso Manuel Martínez «Salinero» y José Manfredi, constructor ahora de moñas y monteras.

Y en Málaga Rafaelito Mérida, hermano de Andrés, el matador de toros. Descansen en paz.

—Cuando casó la hija de Curro Cuchares con Antonio Sánchez (El Tato), fué a Madrid el matrimonio a pasar una temporada con aquél, que era matador de los del abono en el año, saliendo muchas tardes de paseo, juntos, con el fin de que su hija viese la capital de España, que no conocía.

Una tarde, pasaban por la Carrera de San Jerónimo y se quedó «El Tato» mi-

rando los brillantes de la casa de Anserena.

—¿Los ves?—dijo Curro—pues yo los he visto mucho mayores.

—¿En alguna tienda?

—No, hijo, no.

—Fues ¿en donde entonces?

—¡Escarbando en el morrillo de los toros, que allí hay «criaeros»!

—Tenemos noticias de que en una de las primeras novilladas que se celebren en Málaga, actuará el valiente diestro granadino Juan González Cuiro, que ahora se repone de la grave dolencia que sufrió el año pasado.

También toreará en fecha próxima en Zaragoza y otras importantes plazas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo del día.—San Antonio, arzob.

Oración, a las siete y media. Animas, a las nueve y media. Alba, a las tres.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En Santo Tomás de Villanueva.

Mañana, en la misma iglesia.

Se manifiesta las siete. Se oculta a las siete.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Antigua, en la Catedral.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la oración.

Adoración vespertina.—En Santa Escolástica, con exposición de S. D. M., todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las ocho, santa misa de Comunión con meditación eucarística. De 9 a 10, exposición de S. D. M., estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misa diarias de media en media hora.

Cinematografía

TALLER DE JOYERIA EN LOS ESTUDIOS

Un taller completo de joyería fué instalado en los Estudios de la Paramount en Hollywood, cuando se hacían los preparativos para filmar «El signo de la Cruz».

Este taller trabajó tres semanas seguidas durante las cuales los obreros orfebres trabajaron día y noche para dar a basto a la gran cantidad de joyas que tenían que montar.

En la flamante fábrica se contaba con un equipo completo para confeccionar toda clase de joyas y adornos metálicos necesarios para las decoraciones y atavíos de los artistas, en la gran realización de Cecil E. de Mille: el «Signo de la Cruz», film Paramount, al que sirve de fondo la cruel y pagana Roma de los primeros Césares.

La enorme tarea de suministrar más de dos mil sortijas, brazaletes, collares, tiras, pendientes, pasadores, etcétera, para las centenares de mujeres que toman parte en la producción y las espadas, tridentes, dagas, cascos, cotas de malla, corazas y otras armas para los hombres, todos ello diseño especial ajustado a la época en que Nerón reinaba en Roma, llegó a presentar visos de problema difícil de resolver hasta que se le ocurrió al gran de Mille montar un taller en el mismo estudio en el que se tenía que realizar la gran producción.

Oro, plata, bronce y hierro eran los metales más usados por el año 64, época en que tiene lugar el relato de «El signo de la Cruz». De Mille ha pasado meses enteros buscando datos e informaciones que le ayudasen a dar mayor realidad arqueológica a su gran realización.

Las joyas y las armas empleadas en este film son copias exactas de las originales encontradas en las excavaciones de Pompeya y de Roma.

MARLENE DIETRICH Y LA SUBLIMIDAD DEL AMOR MATERNA

Marlene Dietrich es la mujer capaz de expresar toda la gama de sentimientos que pueda conturbar el alma femenina. Se ha dicho de ella que es la mujer que las compendia a todas y así es en realidad.

«El Ángel azul», «Marruecos», «Fatalidad» y «El expreso de Shanghai», sus cuatro grandes creaciones para el cine bajo la dirección de Steinberg, han pasado a figurar en los anales del cine como encarnación modelica.

Sin embargo, en la sensibilidad de la mujer que las compendia a todas hay una faceta que el cine no había puesto todavía al descubierto, y que constituye la característica más destacada de Marlene: su amor de madre, sentimiento que si todas las mujeres experimentan porque en cada mujer hay una madre en potencia, el fervor maternal de Marlene raya casi en la obsesión.

Y es esta faceta del espíritu de Marlene la que el gran Sternberg ha querido reflejar con su maestría característica en «La Venus rubia», donde la genial Dietrich, encarna con perfección y sublimidad solo asequible a ella el papel de una mujer que para no separarse de

su hijo se ve perseguida como un criminal peligroso, que abandona el arte y deja amor y riquezas en aras al mencionado sentimiento maternal, que al través del genio de Marlene halla su más sublime materialización.

TEATRO CERVANTES

De las producciones más importantes del año Metro es la película que para hoy se anuncia en este cinema con el título «El Prólogo», de la que son principales intérpretes las primeras figuras W. Baxter y Lupe Vélez. Es una de las producciones más recomendables y de mejor interpretación.

Para que todos puedan asistir, se anuncia al precio de 0,75 butaca.

El viernes, la gran película «Titanes del cielo».

SALON NACIONAL

Una película bonita, una comedia graciosa es la que con el título de «La gran jornada de Figaro» se estrena hoy en este acreditado cinema. Su argumento está basado en una comedia titulada «Ostrega che sbrego» con reminiscencias de «El barbero de Sevilla», y no hay que decir que la partitura, basada casi toda ella en la música de la célebre ópera, es encantadora e inspiradísima. La orquesta «Cines», que tiene a su cargo la ejecución musical, está compuesta de cien profesores. La ejecución es irreprochable.

Interviene en dicha película un brillante elenco artístico, sobresaliendo Leda Gloria, Olga Capri, Gemma Schirrate Maurigio d'Ancora y otros.

También se estrena hoy la emocionante película titulada «El crimen del pullman».

Regirán los increíbles precios de 60 céntimos butaca.

LA VIDA DEPORTIVA

Con motivo del partido de fútbol en Armilla TRISTE REALIDAD

A cinco kilómetros de Granada se dió el domingo uno de los espectáculos más salvajes que concebir puede una persona: el apaleamiento brutal del guardameta del Español. ¿Causas? ¿El disgusto de que perdía su equipo favorito? ¿El malestar porque el Español inauguraba una serie de partidos que restarían aficionados al otro club local, el Armilla F. C.? No lo sabemos ciertamente.

El caso es que fué apaleado bárbaramente un hombre indefenso en el suelo y por una turba feraz. ¿Que por que? Por el simple delito de llamarle la atención a varias personas que se habían introducido en el terreno del juego con ánimo de entorpecer la vista al goal keeper españolista. Las personas reincidieron y él después insistió lo mismo en sus ruegos. Caso omnis y provocación. Un simple empujón bastó para que aquellos hombres se arrojaran sobre el meta y lo apalearan en el suelo, infiriéndole varias heridas, una de ellas en un muslo con la punta de una vara. La feliz intervención de algunos familiares del caído evitaron sin duda alguna cualquier desgracia.

¿Se apaciguaron los ánimos? Nada de eso: se enardecieron aquellas personas inconscientes y se armaron de palos, arrancados de las barandas que rodean una parte del campo, sin duda alguna para apalear después a la salida, a los indefensos jugadores.

El presidente del Club azul-grana requirió al alcalde, que se encontraba presenciando el encuentro, para que impusiera su autoridad, pero el buen señor alegó ser impotente ante aquel tumulto, pues no podía disponer de la Guardia civil, ya que ésta había sido requerida por el gobernador de Granada. Ante este nuevo conflicto, el presidente telegraficó al Gobierno civil para que se dieran las oportunas órdenes del envío de fuerzas. Momentos después varios guardias de Asalto, al mando de un capitán, pusieron feliz epílogo a aquella escena. Se verificaron varios cacheos y la detención de un individuo que arrojó un puñal-machete.

«No es una triste realidad que se den estos espectáculos en pleno siglo XX, y ante la indiferencia de los llamados a poner orden?»

«No es cierto también que están muy abandonados los pueblos en lo que respecta a la recogida de armas?»

«Pues entonces, ¿a qué se aguarda? Las autoridades saben muy bien que éste no es el primer caso, y sin embargo parece que todavía no hay nada estudiado sobre este transcendental asunto.»

El C. D. Español piensa organizar varios partidos en el mismo terreno de los

sucesos, y esperamos que en lo sucesivo se haga el correspondiente envío de fuerzas, para que no se reproduzca más lo que puede traer fatales consecuencias.

EL MATCH DEL PROXIMO DOMINGO

Ya hace días que en todos los puntos de reunión de aficionados de fútbol no se habla de otra cosa que del encuentro Recreativo-Linares en el terreno de Concepción Arenal.

Hay opiniones las más diversas y sabrosas. Reina una mezcla extraña de pesimismo y optimismo a la vez. Conjeturas, suposiciones, planes tácticos, probable tanteo... En fin: la fiebre y el apasionamiento hacen no pocos estragos.

Serenamente, como corresponde a nuestra imparcialidad, vamos a ver los pros y contra de ambos cuadros.

Linares, en la primera vuelta, sucumbió en su propio campo ante los granadinos, y es muy natural que en la devolución de visita vuelva a dejarse los dos puntos: pero, según hemos podido enterar, por opiniones de los mismos equipos, la derrota fué motivada porque los linarenses se dedicaron a la caza del hombre, y no a desarrollar clase de fútbol.

Después han rectificado este error, y en sucesivos encuentros demostraron una potencia perforadora nada tranquilizante a los granadinos.

El Recreativo tiene en su haber todas las ventajas. Victoria en terreno adverso, moral consolidada con dos ganancias en Córdoba, público granadino y campo igualmente granadino. Agréguese a esto el deseo de pasar a primera categoría y tendremos, en suma, la perspectiva de que el pronóstico general es francamente favorable a los rojiblancos.

Nosotros también creemos que los de Sierpe Alta vencerán pero tras de salvar una desesperada resistencia, y sólo Epor escaso margen de goles. Nada de tanteos elevados. Uno o dos, y basta.

Los verdaderamente beneficiados serán, o seremos, los espectadores. Tras de dos semanas a dieta, este «plato fuerte» nos resarcirá de un abandono inexplicable, y esta vigilia e sla mejor promesa de que sobre las graderías del field se volcará la ya enorme masa de amantes del balón redondo.—P. M.

PARA LAS DAMAS

Como me bien

ALCACOFAS FRITAS

Peladas y lavadas se tienen un rato en agua fría, se escurren, se rebocan en huevo y se frien.

Se tienen con bastante manteca en la sartén, hasta que tomen buen color.

CERDO AL NATURAL

Limpio y cortado a trozos se pone a cocer en agua hirviendo, tapándolo con un trozo de papel de estraza, cuando está cocido se escurre y compone con aceite frito, con ajos y marina, puede servir se espolvoreado de queso de Parma.

PALOMAS COCIDAS

Limpias y partidas a trozos se cocuen con agua y sal; cuando están cocidas se deshacen y baten con una cucharada de manteca hasta que quease como una natilla. Se aminoran con aceite frito con ajos.

TRUCHAS A LA PARRILLA

Tomemos dos truchas de mediano tamaño que estén bien puestas. Vacíense por las agallas. Córtese por ambos costados trazando varias líneas desde el lomo al vientre, sálense y úntense de aceite, colóquese sobre la parrilla una al lado de la otra sin tocarse; ásense a buen fuego, volviéndola oportunamente; colóquese sobre un plato caliente y acérese con salsa mayonesa.

ANGUILAS CON GUI SANTES

Limpias sin cabeza ni piel, se sazonan y se frien a trozos. Se las agrega una salsa de tomate y cebolla dorada y se las mezcla guisantes que estarán cocidos y escurredos.

Se agrega una salsa y se rebocan. Se cortan unos filetes de ternera muy delgaditos, se sazonan con sal, se rebocan en harina o en huevo batido y en aceite bien caliente se frien sirviéndolos con zumo de limón.

BIZCOCHO SENCILLO

Se baten tres yemas con tres cucharadas de azúcar y zumo de limón rajado, se baten las claras a punto de nieve, se une a lo demás y se sigue batiendo; se ponen tres cucharadas de harina haciendo muy bien la mezcla.

CUAJADA

Para cuajar un litro de leche de vaca o de oveja, se pone al fuego y cuando está un poco caliente, se deshace un poco de cuajo de cordero (con leche) y se mezcla, se separa del fuego y se pone en una fuente o molde a propósito.

Mme. Rosauro

CHOCOLATES HIJOS DE ENRIQUE SANGHEZ Marca especial MADRID-PARIS Bombones DORIA Escudo del Carmen, 15. GRANADA

CENTAURO CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL GRAN RESISTENCIA HOMOGENEIDAD ABSOLUTA GAL HIDRAULICA LA DE MEJOR CALIDAD Y MAYOR RENDIMIENTO No hay que confundir nuestros productos con otros elaborados en Sierra Elvira. No proceden de esta fábrica los sacos que no vayan precintados con la marca... FABRICA EN SIERRA ELVIRA DEPOSITO: PLAZA TRINIDAD Teléfono 1-3-4-4 DIRECCION POSTAL: C. Genil, 63. Telegráfica «CENTAURO» Teléfono 2-0-0-7 GRANADA